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A francia nyugati part 
legdélibb pontjától Norvégia leg­
északibb pontjáig előkészítették 

az Anglia elleni támadást
A német hadvezetőség emberfölötti munkája,Á támadás 

időpontja politikai szempontoktól is függhet

Rómából jelentik: A Corriere della Sera az 
Anglia elleni háború előkészületeiről a követke­
zőket Írja:

— Biarritzból, (a nyugati francia partok leg­
délibb pontjától) Calaie-n át Tromsőig (Norvégia 
nyugati partja legészakibb pontjáig) minden ke- 
Men áll az Anglia elleni támadásra. A nemet had­
vezetőség az elmúlt négy hét alatt emberfeletti 
munkát végzett. A légi haderő már clhelyezkedett 
támaszpontjain és megtörtént az utánpótlás meg­
tervezése is. A paitmenti erdők sűrűjében gépesí­
tett csapatok táboroznak, a tengerpartok köze e- 
ben, repülőtereken és kikötőkben hatalmas lőszer- 
és üzemanyagkészleteket halmoztak fel. Azoknak, 
akik türelmetlenül várják a támadás megindulását, 
csak annyit mondunk: Már minden telesen készén 
áll, csak a támadás napja ismeretlen. Ebben a te­
kintetben minden találgatás fölösleges. A tárná das 
időpontja füeghet politikai szempontokto , légköri 
viszonyoktól, "de egyedül a Führer tartja kezeoen 
azokat az adatokat, amelyekből megal'aptUato, 
melvik lesz a legkedvezőbb nap. Egy bizonyos: ha 
a küzdelem megindul, irtózatos meretu esz es a 
végső győzelemig nem ér véget.

Az utolsó békefelsz.ólitásról szóló híradás 
csak ujságirói föltevés.

Rómából jelentik: Gayda hétfői vezércikké­
nek egyik mondatából a nemzetközi sajtó nagy­
réve azt a következtetést vonta le, hogy traycta- 
nak tudomása van arról, miszerint Németország es

Olaszország az Anglia elleni támadás megkezdése 
előtt utolsó békeajánlatot akar tenni Angliának 
Illetékes olasz körökben kijelentették, hogy ez a 
következtetés téves értelmezésen alapul, mert 
Gaydának ilyen szándékról nem lehet tudomása. 
Gaydának ezóbanforgó mondata csak a helyzet át­
tekintéséből folyó egyéni megjegyzés yo't, amiboi 
nem lehet gyakorlati következtetést levonni a ten­
gelyhatalmak további lépésére.

Három körzetben 46 hadosztály Anglia 
szárazföldi védelmére. Légvédelem szem­
pontjából 12 körzetre osztották a sziget- 

országot.
Rómából jelentik: A Giornale d'ltalia hadi­

tudósítója a La Manche csatorna partjairól meg­
bízható forrásból jelenti, hogy Anglia a szigetor­
szág védelmére 46 hadosztállyal rendelkezik. Az 
angol védelmi rendszer három körzetre osztotta fel 
Angliát. Az északi körzetben, Skóciában 12 had­
osztályt, a középső részben 13, mig a déli körzet­
ben, melynek központja London, 21 hadosztályt 
helyeztek el. A hadsereg zömét 12 gépesített i - 
letve páncélos hadosztály alkotja. A hadosztá.yok 
felszerelése elsőrangú, de kiképzé-ük gyenge, 
légvédelem szempontjából Angliát 12 körzetre 
osztották. Hirszerint az angol légi Ipar újabban 
hetenként 30—40 új gépet állít elő.^ Ehhez jaru 
heti 12 tengerentúlról érkező repülőgép. A hiány 
azonban nem is annyira repülőgépekben, hanem 
kiképzett pilótákban mutatkozik.

Afrikában a dóiéi beszögeiiés elfoglalásával Olaszország 
megkapta azt a fontos területei, amit a világháború 

végén Anglia megtagadott tőié
Rómából jelentik. Politikai és katonai szem­

pontból nagy fontosságot tulajdonítanak a keddi 
hadúelentésnek. mely beszámol a dóim beszoge ies 
elfoglalásáról. Ezzel olyan terület jutott Olaszor­
szág birtokába, amelyet az olaszoknak a a*|U' 
ború után kellett volna megkapniuk. A im m n-i- 
romszög ama területek között szerepelt, -me 
Olaszország a londoni egyezményben karpot .iá­
ként kikötött magának, de a világháború után 
Anglia megtagadta az olasz követelések te.j 
set. A mostani győzelem lehetővé teszi az 0 ,1/1 v
számára, hogy kedvezőbb összeköttetést létesítse-
nek Abesszínia és olasz Szomáli föld között es je- 
lentősen megrövidíti a keuiai arcv onalat. A. ( 
támadás lehetősége a keniai angol védelmi rend- 
szer ellen jelentősen megnövekedett. Anglia va o-

szinüleg kénytelen lesz visszavonulni a Tana-fulyt 

mögé.
Olaszország magának követeli 

a Palesztina fölötti protektorátust.
Rómából jelentik. A Tribuna cimü olasz lap 

hosszabb cikkben foglalkozik a palesztma. kérdés­
sel A lap követeli, hogy az uj békekötés után
Olaszországnak kell juttatni a Palesztma e^ett, 
protektorátust. Palesztinának Albániához hasonló 
uniót kell alkotnia Olaszországgal.

Haifa és környéke olasz bombázás alatt
Londonból jelenük: A Reuter iroda hivatal« 

jelentést közöl Jeruzsálemből. Eszerint az ellen, = 
hétfői légi támadása alkalmával húsz nagyméretű 
bomba esett Haifára és környékére. Az auya,i ka

'^Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon)

Uj Európa hajnala nálunk
— Második közlemény —

Az 1914—18. világháború utáni békeköté­
seket már említett kiváló történetírónk az 
európai gondolat bukásának nevezi* de bát­
rán nevezhette volna az ember ellen elkövetett 
hatalmas arányú történelmi, merényletnek, 
azért a történelem jelen pillanata tárgyi, alap­
pal nevezhető az ember lázadásának -a rákény- 
szerített embertelen és történet letten életforma 
ellen. Ilyen szempontból nézve mindaz, ami 
történik, amit új világ épülésének nevezünk, 
jóval meghaladja a szükebbkörű fogalmazáso­
kat. így Prokrusztesz-ágy lenne az új világ je­
lentőségének megfogalmazására: a versei llesi 
béke jóvátétele, a nyersanyagok igazságosabb 
elosztása, gazdasági élet a megszervezett mun­
ka alapján, európai közösségi élet, kialakítása 
és más hasonló, ma nagyon is közkeletű meg­
határozás. Akik a politikai képletek felszínén 
mozognak, azok még könnyebben találnak for­
mákat és meghatározásokat nemcsak a jelen, 
hanem a közel, sőt távoli jövő számára is. 
Nagy kelete van ezeknél Spengler történelmi 
hullámelméletének: kultúrák épülnek és omol­
nak össze a hullám logikája szerint- Egyiknek 
sincs nagyobb jelentősége, mint a másiknak, 
legfeljebb az előző trágyája lesz a következő­
nek. Ugyanilyen meggondolással egészen nyu­
godtan állíthatja bárki, hogy az események 
nem új világ felé sodornak, hanem újabb ha­
talmi képleteket alakítanak ki- Világrészek sű­
rűsödnek most egységes politikai, gazdasági és 
kulturális szervezetekbe, hogy a jövőben félel­
metes összecsapásban mérjék majd össze ere­
jüket. A jövőben nem birodalmak, nemzetek 
és szövetségek állanak majd egymással szem- 
ben, hanem világrészek mérkőznek meg a ha­
talomért Ilyen és ehhez hasonló találgatások 
özönét rázhatja ki ujjából manapság az újság­
olvasó átlagember is, hiszen erre tanítják a 
betű felelőtlen és gyökértelen kon tárai. Arra 
természetesen már nem terjed ki a figyelme, 
hogy akármilyen hosszúra mérte nagyhangú és 
széles gesztusu szólamaiban a történelem os­
torát, a fájó vége mindig csak az ember hátán 
csattan el.

Pedig nem lenne nehéz beláttatni az em­
berekkel, hogy minden nagyhangú szólam, 
minden világrengető nagy politikai vagy gaz­
dasági célkitűzés mögött saját sorsuk, legszo­
rosabban vett, egyéni érdekük húzódik meg. 
Hatalmak és szövetségek birkóznak ^ egymással: 
ám a raj vonalban ember ember ellen küzd, a 
harcikocsiban ember ég össze, a lezuhanó re­
pülőgép embert temet, maga alá. a süllyedő csa­
tahajó embert húz magával a mélybe, a hábo­
rús nincstelen séget és ezerarcú nyomort az em­
ber sínyli meg. Frontok omlanak össze, had­
járatok érnek véget döbbenetes sikerekkel: á.m 
a sikerek és sikertelenségek szálai a családokig 
és otthonokig vezetnek, özvegyek, árvák, fel­
dúlt otthonok rejtőznek a nagyhangú szavak 
mögött. Mi lenne hát a természetes és logikus 
folytatás? Hatalmak és szövetségek kössenek 
békét, de a. béke áldása és jótéteménye az em­
bernek szóljon. Sajnos, ezt a logikus kö\ ctkez- 
ményt már elrejtik előle, legalább is eddig így 
történt. Antikor jogos és százszor kiérdemelt 
igényeivel a történelem lelkiismeretlen vámsze­
dőinek asztala elé állott, még morzsa sem_ ju­
tott arról neki. Áldoztak azon sokféle bálvány-

Hóin an, Herényi, Szekfü: Egyetemes Tör­
ténet IV, kötet.
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fiák: gazdasági érdekeknek, politikai elgondo­
lásoknak, nemzeti és nemzetközi céloknak, csak 
éppen az embert nem hallgatták meg-

Most az ember fellázadt az embertelen fik­
ciók ellen- A jövő békekötéseiben ég rendezé­
sében már úgy akar szerepelni, mint a tervek 
és célok értelme. Valóban, mindaz, amit, az új 
Európa lassan kialakuló jellegzetességéről ed­
dig tudni lehet, az ember jogos és méltó lá­
zadása jegyében történt. Neki szól az új igaz­
ságos nemzetközi rend, amelyben a gazdasási 
élet az ő érdekeit fogja szolgálni. Neki szól az 
új társadalmi gondolat, amely az ő munkáját 
helyezi a megbecsülés középontjába. Hogy pe­
dig még csak ezekről esett szó, azt- is könnyen 
meg lehet, érteni. Az elmúlt évtizedek végzetes 
fikciói éppen ezekben rövidítették meg- A li­
berális kapitalista gazdálkodás, az arany és a 
tőke nemzetközi uralma akármilyen szép fo­
galmazások alá is bújtatta célkitűzéseit, az em­
bernek légtöbbnyire munkanélküliséget, drága­
ságot, sokféle szükséget,, nyomorúságot s példát­
lan kiszolgáltatottságot jelentett. A nemzeti 
gondolat és az államélet végzetesén téves cél­
kitűzései és útjai, a hatalmi gondolat, a poli­
tika boszorkánykonyhájának varázsszavai — 
egyensúly-elmélet. Monroe-elv, stb-, — végső 
vonatkozásban mind az ember vállára neheze­
dett és eltorlaszolta előle az igazi önkifejtőzés 
útját és lehetőségét,.

A régi világ védői még azt sem hozhat­
ják fel védelmükre, hogy az embernek ilyen 
példátlan háttérbeszorítása, megcsúfolása a 
haladást, a történelmi pillanatot szolgáló jó­
hiszemű tévedés volt- A modern történetírás 
megcáfolhatatlanul mutat rá arra, hogy milyen 
döntő szerepet, játszott a propaganda, a tudatos 
ferdítés és rosszhiszemű félrevezetés a történeti 
tévedések létrehozásában- Erre a legközvetle­
nebb példát éppen a világháború lezárása szol­
gáltatja., Ismeretes ugyanis, hogy a német fegy­
verletétel után nagyon sok jogos reményt éb­
resztett az érdekelteknél a mérsékelt és mér­
séklő Lloyd George vezető szerepe. 1918 decem­
berében vidéki választókerületében mérsékelt 
beszédet akart mondani, amelyben az „európai 
békét akarta megvilágítani". A szélsőséges han­
gulat láttára azonban módosítania kellett be­
szédét, és az így „németellenes könyörtelen bé­
két követelő frázisok halmaza lett,." Eredeti vá­
lasztási jelszava még az volt: „Homes for He­
roes“ — szociális téren lakályossá és kényel­
messé tenni Angliát, és Európát a hazatérő 
hősök számára, de beszéde közben a tömeg 
már ilyen felkiáltásokat- használt: „Fel kell 
akasztani a német- császárt! Németország fizes­
sen meg mindent!“* Az angol tömegek a 
Northoliffe-sajtó bűvölete alatt állottak. Ez a 
sajtó pedig az infernális szövetkezésben tö­
mörült nemzetközi rany-világ propagandáját 
szolgálta ki- Az embernek a világháború szen­
vedéseiben kifáradt figyelmét nem volt nehéz 
elvonni saját érdekeitől és így könnyen elsze­
gődött újabb fikciók feltétlen szolgálatára. Pe­
dig ezek a fikciók legkönyörtelenebb ellensé­
gei voltak és nemsokára már nyilvánvalóvá is 
Vállott uralomrajutásuk végzetessége-

Az ember sorsát felelősen telkükön viselő 
gondolkozók, töríénetbölcselők. az Egyház, a 
szenvedő névtelenek soraiból kiemelkedő Em­
berek fiz elmúlt két évtized alatt számtalan­
szor tetemre hívták a múlt bűnös történelem- 
csinálóit, rámutattak a végzetesen káros fik­
ciók embertelen uralmára. Nálunk vájjon ho­
gyan jelentkezett ez a folyamat? Voltak-e ná­
lunk az új világnak előhírnökei és tudatos 
építői? Kisebbségi magyar életünk hosszmet­
szete felmutatja-e kicsiben az európai folyamat 
új vezető gondolatainak megfelelő szálait?

Ezek a kérdések merülnek fel. amikor az 
új Európa hajnalhasadását figyeljük nálunk-
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Hagy belpolitikai átalakulás 
készül Japánban

A japán kormány beadta lemondását. — Egypárt-rendszerrel 
parancsuralmi berendezést akarnak. —A császár megkezdette 

az uj alakulásra vonatkozó kihallgatásokat

(Folytatjuk
'k. n.)

* I. m. IV. kötet.
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J Újonnan berendezve. KJizp. fűtés. hideg-meleg 
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Tokióból jelentik (Német. Távirati Iroda): 
Konoye herceg, volt japán miniszterelnök, ked­
den a politikai helyzetre való tekintettel nyara­
lásából visszatért. Tokióba.

Tokióból jelentik (St-efani): Japán belpoli­
tikájában nagy változások állnak küszöbön. A 
japán kormány, hír szerint, beadta lemondását. 
Japánban egyre erősödik az az irányzat, mely 
az országnak egységes politikai vezetést akar 
adni. Az új miniszterelnök valószínűleg Ko­
noye herceg lesz, aki átveszi a létesítendő új 
egységes nemzeti párt vezetését is-

Tokióból jelentik (Német Távirati Iroda): 
A japán császár magához kérette Ilayamába a 
főpecsétőrt, hogy kikérje véleményét, ki legal­
kalmasabb a miniszterelnöki tisztségre. A fő- 
pecsé-tőr haladékot kért a válaszadásra és visz- 
szatért, Tokióba-

A Döméi japán hírszolgálati iroda jelen­
tése szerint a császár Jonai miniszterelnököt 
felkérte, hogy további intézkedésig maradjon 
hivatatában-

Legujabb jelentés szerint a japán császár 
a politikai helyzetre való tekintettel szerdán 
nyaralásából visszatér Tokióba.
A japán hadihajók elfogtak egy löszer- 

szállitó angol hajót.
Sanscbasticinból jelentik: Japán hadihajók 

feltartóztatták és átkutatták a Chenking nevű 
angol hajót, amelyen hadviselő államból szár­
mazó és japánok által megszállott országba irá­
nyított, lőszer volt, A japánok ezt ellenséges 
cselekedetnek minősítik.
Kido főpecsétőr a császár megbízásából 
értekezletet hivott össze a jövő kormá.ny- 

ról való javaslattétel végett.
Tokióból jelentik. A Német Távirati Iroda 

értesülése szerint Kido főpecsétőr elnöküte alatt 
szeula délelőttre illést hívtak össze. Az ülés tárgya 
a kormány lemondása folytán előállott helyzet 
megvitatása és Jonai utódának kiszemelése A fő-

Egy karéj kenyér
Irta: Pados Pál

Kovácsné bánattól fekete arccal jött-ment 
■a konyhában. Egy kis levest főzött vacsorára. 
Mert már esteiedéit lassan. Az alkonyat alig 
észrevehető szürkeséggel terítette palástját a 
falura A csorda már végigporzolt az útin, nyo­
mában felvert porfelhő lebegett a kis hazak kö­
zött, sokáig mozdulatlanul. Mert szellő se moz­
dult. Csendes, juniusvégi alkonyat- volt. tele bi­
zonytalan fényekkel, titokzatos hallgatással, 
szivszoritó szomorúsággal. Johann, az öreg ha­
rangozó megindult a templom felé. Egy pár perc 
még, aztán kongatja a nyolcat s akkor már este 
van. hivatalosan is.

Megnyikordult a kisajtó. Kovácsné fel se 
nézett., tudta, hogy a fia .jött haza, a Jóska.

A gyerek csendes, halk hangon köszönt:
— Dicsértessék...
Kovácsné szelíden felelte rá a minderökkót, 

azután megkérdezte:
— Ni. Józsikám, megehültél?...
— I)e még hogy. Szülém. — felelte vissza a 

gyerek és lekanyaritotta nyakából a tarisznyát, 
— hát a vacsora mi lesz...?

— Egy kis levest főzök, — lehelte Kovácsné. 
alig hallhatóan, mindjárt meg is lesz...

A gyerek kihozott a konyhából egy kis zsá­
molyt és a gádor elé tette. D maga meg rája te­
lepedett. Hallgatott. NTit beszéltek volna? A csend 
néha jobb a beszédnél. Különösen, ha csak szo­
morúságot mondhat az ember egymásnak. Ková­
csoknál pedig csak keserűség lehetne a beszéd 
sorja, már lassan egy esztendő óta. Esztendeje, 
hogy meghalt Kovács István. Elment nz égi me­
zőkre, aratónak, meg részes kaszásnak, hiszen, 
mondják, ki ami volt itt a földön eleiében, az 
lesz a sorja n másvilágon is. Aki napszámos em­
ber volt, ott is csak azt végzi, csak éppen hogy 
a kaszája lesz aranyból, meg a kaszakö»» igaz: 
gyémántból. A tarisznyájából meg soha nem

pecsétőr kéeöbb jelentést tesz a császárnak és in. 
Hitványt tesz az új miniszterelnök személyét j], 
letően. Japán politikai körök valószínűnek tartják, 
hogy a császár még a nap folyamán dönt a kor- 
mányválság megoldása tekintetében. A császárivá 
és Kido főpeesétőrhöz közellálló körökben F 
herceget tartják a legalkalmasabbnak a miniszter- 
elnöki tisztségre.
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Martinique szigetét teljesen körülzárták 
az angol hadihajók

Newyorkbót jelentik: A DNB német távirati 
iroda Fort de Francéból érkező jelentése szerint 
Martinique szigetét teljesen körülzárták az an­
gol hadihajók, úgyhogy a sziget lakosságát 
csak két amerikai kereskedelmi hajó láthatja 
el élelmiszerrel. Martinique kikötőjében jelen­
leg kilenc francia cirkálóhajó és kereskedelmi 
gőzös tartózkodik s ezek legénységének élelme­
zéséről is az amerikaiak gondoskodnak.

fogy ki a foszlósbélü fehér kalács, mert hogy itt 
a földön alig akadt belé fekete kenyér is... Jó hát 
akkor Kovács Istvánnak, nincs már odafent az 
égi uradalomban semmire se gondja. Szegény fe­
leségének azonban annál több a sóhajtani és sír­
ni valója. Nehéz sor az özvegyasszony sorja. — 
Árendás házban laki, napszámba járni, micso­
da gond még egy fejvevaló kendő is... Meg a ci­
pő télire... Hát még ha gyerek is maradt.... Mint 
itten is, a Jóska... Amig ilyen apróka gyerek, 
napszámba se veszik be... Aratáskor, meg a csép- 
lésben fél részt ha adnak néki... Még ennek is 
igen örülhet... Ilyenkor meg, igy tavaszidőn, ha 
őrizgetni segíthet a gulyásnak, valóságos szeren­
cse az is. Fizetni ugyan nem fizet az creg Bálint 
egy krajcárt se. Pedig ugyancsak ráférne a ház­
ra egy kis napszám, mert koldusnál is több a 
garas, mint özvegy Kovács Istvánná házánál. Hi­
szen még a kenyér is elfogyott lám, tegnap este, 
azóta egy falat nem sok, annyi sin'.csen a kaszli 
fiókjában. Még édes egy fiának se adhat egy sze­
leikét se a vacsora-leveséhez...

Kovácsné sóhajtva vette le a tűzről a kis pi­
ros lábast és szelíden szólt rá. a fiára:

— Józsikám, itt a vacsorád...
A gyerek felkelt a zsámolyról és halkan kér­

dezte:
— Hát Ides...?
— Én már ettem idcsfiam...!
Jóska hitetlenkedve nézte az anyját:
— Evett...?
— Hát, — bizonykodott az asszony, — még 

te idehaza se voltál, hogy én vacsoráztam...
A gyerek hát nekifogott a leves kanalazása- 

nak. De egyszerre megállóit. Kérdően nézett az 
anyjára:

— Ides.... Messen már egy szelet kenyérkét.
— Jaj édes fiam, — Kovács Istvánná alig 

tudta kimondani, — nincsen ám kenyerünk... El­
fogyott még tegnap...

A gyerek még kérdezett:
— Aztán nem sütött máma...?
— Nem bizony, — az asszony elfordult, 

mert hogy lisztecske sem volt idehaza...

. \

/
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A máltai olasz támadások
eredménye

Az angol tengernagyi hivatal fokozatosan feladja a szigetet
Rómából jelentik: A Stefani iroda jelenti vala­

honnan Olaszországból. Olasz repülőgépek kedden 
ismét támadták Máltát és felderítő tevékenységü­
ket az egész szigetre kiterjesztették. Az angol pa­
rancsnokság még vadászgépek támaszpontjául 
használja a szigetet. Ennek ellenére Málta már 
minden időkre elvesztette fontosságát és a tenger, 
nagyi hivatal sem tekinti többé haászati pont­
nak. A légi harcok során két brit vadásrepülőgépet 
lelőttek.

Az olasz flotta fölénye a Földközi- 
tengeren.

Rómából jelentik: A Baseler Nachrichten sze­
rint Olaszország hadviselésének első öt hete már 
megmutatta, milyen helytelenül Ítélte meg Anglia 
és Franciaország az olasz katonai erőt. Az olasz 
flotta fölényben van a Földközi-tengeren és ango­
lok még csak meg sem tudják közelíteni az olasz 
partokat. Emellett az olaszok benyomultak Xé­
niába és Szudánba. Az olaszok vizen és szárazon 
egyaránt a helyzet urai és bízhatnak a végső győ­
zelemben.

Skócia bombázása kedden délután.
Az angolok laphirdetés utján amerikai 
repülőket szólítanak föl légi szolgálatra

Londonból jelentik: A Reuter-iroda közli az 
angol belbiztonsági miniszter jelentését, melysze- 
rint kedden délután egy ellenséges repülőgép Skó 
cia északkeleti partjain több bombát dobott le. 
Néhány ház összeomlott.

Newyorkból jelentik: Itteni értesülés szerint 
Angliában olyan nagy hiány mutatkozik kiképzett 
repülőkben, hogy az angol hatóságok már ameri­
kai repülőket szólítanak fel az angol légi eróbe 
való belépésre. Newyorkban a lapokban azonos

szövegű hir jelent meg, mely közli a kanadai je­
lentkezés pontos helyét és felhívja a begyakorlott 
repülőket, különösen azokat, akik legalább 250 
órát töltöttek már a levegőben, hogy jelentkezze­
nek szolgálattételre a brit légi erőnél, A jelentke­
zőiket — a Herald Tribune szerint — még csak 
nem is kötelezik arra, hogy hüeégeeküt tegyenek-

Churchill béke-ellenességét az angol vá­
rosok polgári lakossága elleni bűnnek 

minősíti az olasz sajtó.
Rómából jelentik: Churchill vasárnapi rádió- 

beszédével kapcsolatban a Popolo di Roma kiemeli 
az angol miniszterelnök által bejelentett intézke­
déseket, amelyeket a már küszöbönállónak tartott

német támadás visszaverése hoztak. Megállapítja 
lap, hogv az a kijelentés, melyszerint valamennyi 
angol várost védeni fognak és Londont is inka 
elhamvadni engedik, mintsem békét kössenek, egy­
szerűen bűn London és a többi angol varos polgári 
lakosságával szemben.
Emden bombázása angol és német jelen­

tés szerint.
Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.)

Julius 14-én azt jelentették Londonból, hogy ango 
légi haderők julius 12-ről 13-ra virradó éjszaka 
Emden elleni támadásai különösen sikeresek vo- 
tak. Az angol jelentés mondja, hogy az angol gé­
pek hatásosan bombázták a kőola tartályokat, 
gyári és raktári épületeket s hogy a találatok pon­
tosak voltak, miután kedvező látási viszonyok kö­
zött folyt le a támadás. , , _

Ezzel kapcsolatban német illetékes helyen 
megállapítják, hogy a valóságban az ango repü­
lők Emden kellős közepe fölött negyven bombát 
dobtak le. Két lakóházat elpusztítottak, többet 
megrongáltak, öt polgári személy meghalt, tizen­
hat megsebesült.

A francia minisztertanács újabb ülésezése
A külügyminiszter beszámolót mondott a diplomáciai helyzetről es oz angol

francia kapcsolatokról
Vichyből \elentih: A francia minisztertanács 

kedden este 6 órától 8 óráig ismét ülést tartott és 
kereskedelmi, valamint gazdasági kérdéseket tár­

gyalt. Baudoin külügyminisztei a kamara külügyi 
bizottsága előtt beszámolt a diplomáciái helyzetről 
és kitért az angol-francia kapcsolatokra is.

Az ui Európa problémája olasz megvilágításban
Gazdasági érdekközösségek egy-egy fontos központ koruk Az egyullmu- 

ködés alapja: a nyersanyagok igazságos elosztása

Rómából jelentik: Az új Európa problémája 
egyre jobban foglalkoztatja az olasz sajtót. Gayda 
ig legutóbbi vezércikkét ennek szenteli a Giornole

Jóska nem felelt. Csendesen kanalazta a le­
vest tovább. Hát Istenkém, ha nincs, ninics. Ar­
ról nem lehet tenni... , ,

Közben egészen este lett. Az egen egymás­
után gyulladoztak a csillagok. A vét. felöl ide­
hallatszott a békák lármás muzsikája.

Egyszerre megnyikordult a kisajto.
— Hát ugyan ki jön...? — kérdezte halkan

az asszony. . „,, ..___
Barica volt, a szomszéd, Barica Gabor. Ahogy 

a gádor elé ért és kimondta a jóestét, mindjárt 
elő is állott a járattal:

— Azért jöttem, szomszédasszon v. ráérné e 
a Jóska gyerek...?

Kovácsné megkérdezte:
— Mire kellene...? .
— Szénát hoztunk a rétről — magvarazta a 

szomszéd, — de igen ránkesteledett, aztan hogy 
most beraknánk a pajtaba, kellene egy se0it 
ség.... Gondolom, elvillázná a szénát Jo^ka

— Most, Barica uram...?
— Iziben...
Jóska már fel is kelt:
— Hát akkor induljunk... .
És már mentek is. A szenarakás nem nehéz 

mesterség. Akkora csomot, vesz az ember _ 
Iára. amit elbír könnyen. Nehezeob a kb\eadoga- 
tás, aratáskor. De azért, ha gyerek a munka , 
elfárad a szénavillázásban is. Különösen, hogy 
ha három szekérről is le kell hányni. Mire y 
geztek, Jóska ugyancsak fájlalta a dárdát. - 
radtság bele-belenyilalott. De azért \ 
becsülettel, az utolsó villáig. ,

Elérkezett az este. Csillagok villogtak 
égen. Vége volt a munkának. H

- Jól van, öcskös, - mond a neki a gazda,
ahogy végeztek. — derék gyerek va3.v-- '
jössz, aratásra félkommenciót merőit * s "

- Köszönöm - felelte Jóska - e,jo\ck. szí
vesen...

Barica Gábor belenyúl a zsebébe:
— Ezért a munkáért pedig — Gabor

jóindulatúan mosolygott — megkapod « naps - 
mot... — egy százast nyomott a gyerek maikaba

d'Italiában. Eszerint az új európai politikai felépí­
tést gazdasági újjáépítésnek kell kísérnie. ver^ 
illesfrendszer legnagyobb hibája eppen abban vo t, 
hovy Európát politikailag és gazdasagilag dara­
bokra törte. Európa jövőjét csak nagy erdekkezos- 

- „„ nesze . - aztan felesegehez lordim, ,cg l.te.ité«.«! lehet bi.tosíl.ni- A llen
ott állott a tornácon és magosra tartotta a la.- rendszer ennek eppen az ell.nk .
pást, hogy lássák a szénát rakni, te Zsófi,
messél ennek a gyereknek egy darab kenyeret...

Baricáné intett, hogy jól van... Mikor a ke­
nyeret szelte, jó karéj volt, meg egy darab sza­
lonnát is vágott le hozzá. Jóska köszönte es e - 
indult hazafelé, sietve. Alig várta, hogy haza­
érjen Mikor a gádorba lépett, mosolyogva nyúj­
totta a kenyeret az édesanyjának: — ldes, néz­
ze már, mit hoztam... .

Özvegy Kovács Istvanne csak intett:
_ No, egyed csak meg szépen... ,
_ Én bizony nem eszem meg... Adott Banca-

né még egv karéjt nékem... Egye csak meg ma­
ga... Nem evett még édesanyám sem.

Az asszony szelíden nevetett:
_ össze ne vesszünk már egy Karéj kenyé­

rén... No, add ide... Nézd-e... ■ Kettétöröm .. Feiet 
edd meg te. a másikat meg én... ,

\oy hát szépen meg is egyeztek. Aztán - 
csendesedett a ház. Csak a csillagok égték fent 
az égen. Még a békák muzsikája is elhalkult.

Re-gel, hogy Jóska elindult, a tarisznyában 
ott szerénykedett egy darab kenyér, ani't az any 
iának adott, özvegy Kovács Istvánná tette belé, 
lopva titkon. .1 ‘-ska nem vette eszre, c.n.v ah. gv 
azP ebédhez fostak kint a legelőn. Az édesanyjá­
ra gondolt és valim.. melegség aradi szó a szi­
vében. Mosolygott szelíden, mert hiszen a má­
sik darabot meg c dugta oda a ka»zli . ai.v4Ba. 
hogy 'egyen az édesnek is egy szeleikt ,■ enyer a
déli leveshez ...

özvegy Kovács Istvánná meg is találta a 
másik darab kenyeret. És a könny elöntötte sze­
mét Csak felnézett az égre. Az kék volt e- va-» 
kitó Éppen -ikkoi kondult meg a toronyban a| 
haran" Dől volt. Fent az égi mezőn bizonyara ■ 
mostan hagyták abba a munkát a boldogok. Kö­
röttük volt Kovács István is. És talán az n me­
legség, amely az égből áradt, az o szive melege 
volt, ahogy lenézett feleségére, özvegy Kovács 
Istvánnéraj a fiára, a Jóskara, meg arra a ketté­
tört egy kapéj kj£n^árxe«-

rendszer cuuck ““ . v * \.r0
nagy nemzeteket, Németországot, Ausztriát es Ma- 
Evarországot megfosztották gazdasági erőforrásaitólEvarországot megfosztották gazdasági 
és munkalehetőségétől « Olaszországot is aláren­
delt szerepre kárhoztatták. A német es olasz g>ű- 
zelem következtében létrejövő uj Európában nagv 
gazdasági érdekközösségek alakulnak ki egy-egy 
fontos központ körül. Ezeket terület, nepesseg, 
szervező képesség és népszaporulat szempontjab 1 
fociák kijelölni. A központok és a hozzájuk csat­
lakozó gazdasági erők viszonya a hagyományos 
gazdasági érdekközösségen, a termelési agak egy­
mást kiegészítő összhangján és egeszseges munka- 
megosztáson nyugszik majd. Az ege» rendszer 
gazdasági központja termeszetszeruleg Németor­
szág és Olaszország lesz, mert ezek ebbo a szem­
pontból első helyen állnak. Az egyes erdekkozpon- 
íok nem zárkóznak cl egymástól, hanem teljes 
ö-szhangban foguak működni. Az együttműködés 
alapja a nyersanyagok igazságos elosztása lesz. Az 
új Európa problémájának előtereken tehat a 
nyersanyag kérdése all.

Hétfő óta ismét megkezdődött 
a német-spanyol távbeszélő összeköttetés.

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 
Hétfő óta Németország ismét megkezdte a tavbe- 
szél őösszeköt tetést Spanyolországgal, a Belean 
szigetekkel és a Kanári szigetekkel.

1

í
lövess engem

P. Lukács Mansvét 0. F. M. missziós beszedet 
I. 11. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 

Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.
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Nagyhatású életrajz

Endrődy László S. J-

ÉLETET KRISZTUSÉRT

Ara :
120 lei és portó

c. müve. Fiatalság, eszmények, sport­
lendület,— majd a lelkiélet magasságai 
és eletszentség sugárzik Kaszap István 
életéből felénk a könyv 323 oldalán át.

Bucurestiből jelentik: A bucuresti rádió 
a rosszindulatú hírekkel szemben köz,li. hogy 
az orszf/;ban mindenütt a- legtelje<sebb. rend és 
nyügp/om .uralkodik 'és nincs’ és nem is yolt 
serr/mféle zavargás- Bizonyos zavarkeltési kí­

sérletek alkalmával a kormány .erélyes kézzel 
megakadályozott minden zavarkeltési próbál­
gatást- ■ Az -országban nyugalom és bizakodás 
uralkodik. -■ • - ; •

Újabb miniszteri kihallgatások a királyi palotában
Bucurestiből jelentik: A királyi udvar 

47-ik számú közleménye:
A marsall! hivatal jelenti, hogy Őfel­

sége július 16-án munkák i h a Ugatáson fogadta 
Gigurtu miniszterelnököt, Mihail Manoüescu 
külügyminisztert, Stan ■ Chitesou munkaügye

minisztert, dr. Gomoiu egészségügyi minisztert 
és Gruia igazságügym in iszt ért-

Délben 12 óra 45 ■ perckor Őfelsége a ki­
rály előtt Gigurtu miniszterelnök jelenlétében 
letette a törvényes esküt Nicolaescu tábornok, 
állami vezérkontrollor.

Á totális gazdasági háború
Anglia ellen

Berlinből jelentik: A franciaországi hadjá­
rat "lezárásával az egész német közvélemény ér­
deklődése Anglia leverésére irányul. Mint .ed­
dig ig szokásban volt, a különböző katonai fel­
tételeket és lehetséges operációkat nem teszik 
most sem közbeszéd és vita tárgyává- Ellenben 
annál inkább beszélnek . ma. Németországban 
arról, miként fog a német blokádgyűrű egyre 
szorosabb lenni az angolok nyakán. Tényleg, 
Anglia földrajzi fekvésénél fogva igen alkalmas 
terület blokádintézkedések sikeres végrehajtá­
sára. amióta a légi haderő a tengeri egységek­
kel szemben —- természetesen az adott kedvező 
kiindulási pontokat is tekintetbe véve — óriási 
fölénybe jutott- ,

Az angol lapok már az utolsó időben 
majdnem pontosan rámutattak arra, mily mér­
tekben függ az angol sziget ellátása a tengeren­
túli behozataltól. A Londonból érkezett csodá­
latos hírek, melyek szerint az angol hadi- 
ellátás készletei csupán egy hónapra elegen­
dők meg, magában Németországban is bámu­
latba ejtették a közvéleményt. Mikor az angol 
földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy a 
nép nyugodt lehet, mert néhány hétre még biz- 
tosan elegendő az élelmiszertartalék, úgy ez 
német felfogás szerint azt jelenti, hogy az an­
gol egykori önbizalom, mellyel a nemeteknek 
megüzenték a háborút, minden komolyabb ala­
pot, nélkülözött. Az utóbbi hónapok megmutat­
ták, hogy sehol sem alkalmaztak komoly gaz­
dasági intézkedéseket, mivel az angol kormány 
szentül meg volt győződve arról, hogy az emig­
ránsok által terjesztett hírek a birodalomban 
uralkodó viszonyokról megfelelnek a valóság­
nak s így a németek elleni zárlat rövid idő 
alatt sikerrel íog végződhetni. Mialatt azonban

a német gazdaság egy rendszeres készlet-gaz­
dálkodás, valamint emelkedett, belső termelés 
révén nem érezte meg azt, hogy a tengeren­
túli piacoktól elvágatott. azt már az angol gaz­
daságról a legjobb akarat mellett — már esek 
a londoni jelentések alapján — sem tudnánk 
elmondani. Olaszország hadbalépése elvágta 
Anglia behozatalának és kivitelének kerek 30 
százalékát. Ma már t8 hajó kell elhozza Auszt­
ráliából azt az árut. amit eddig egyetlen egy 
hajó tudott, elhozni a közeli Dániából. Angol 
adatok szerint 70—80.000 tonna áru kellene ki­
rakodjék az angol partokon naponta, ha b;z- 
‘osítani akarnák a zavartalan ellátást. Itt azon­
ban meg kell jegyeznünk, hogy Anglia kikö­
tőinek nagy része alkalmatlan ily nagyarányú 
árumennyiség kirakodására- A többi kikötők­
nek meg nincs meg a kellő összeköttetésük az 
ország belsejével az ellátás gyors lebonyolítá­
sára. A sertés- és majorságállomány kétharma­
dát le kellett vágni, mert a meglévő hajófér 
el van foglalva készáruk szállításával és így a 
‘akarmányszállítás teljesen megbénult. A vas- 
behozatal 90 százaléka szintén lemaradt, a bá­
nyászathoz szükséges gerendák szállítása csak 
igen kis mennyiségben bonyolítódik le. mivel 
az utolsó még meglévő szállító — Franciaország 
is kiesett, A helyzet hasonló a fémiparban is. 
Itt Norvégia kiesését érzi meg fájdalmasan az 
angol közeliét ás.

Mindezek figyelembevételével — eltekintve 
a katonai kedvezőtlen helyzettől — a német 
körök határozott, véleménye, hogy az angol szö­
get megérett a viharra. Németország Angliát az 
angol fegyverrel — a blokáddal — fogja vég­
érvényesen megverni-

Megakadályozta a kormány
a zavarfkeifési kísérleteket *

A légi bombázások 
pusztító hatásai

A Genfi Vöröskereszt nemzetközi folyóiratá­
ban értékes adatokat közül a különböző orszái 
gokban a légvédelemmel kapcsolatos gyakorlati 
tapasztalatokról. A légi haderő által az utóbbi 
hónapok folyamán végzett bombázások nemcsak 
a gyújtó-, robbanóbombák és gránátok hatását 
bizonyltja, hanem rámutat arra a nagy veszede 
lemre is, amelynek a gyenge légvédelmi! orszái 
gok polgári lakossága van kitéve a légi haderő 
egyre növekvő ereje folytán.

A .megfigyelések között van az a kétségtelen 
tény is, hogy nem a nagykaliberü bombák okoz 
nak na agy, pusztításokat A gyujtózsinórral ellá­
tott. időre szabályozott, gyű j tóbombák csak az­
után robbannak, miután áttörték valamely épü­
let fedelét és felső emeletét, porrá zúzva az 
egész épületet, valamint a környező házakat is 
E bomba-ellen hatékonynak bizonyultak a jól be­
tonozott 'és megfelelően gerendázott pmcefedezé- 
kek. Majdnem lehetetlen ugyan is, hogy egy 
ilyen t-ipusu bomba egészen a pincéig hatoljon és 
ott robbanjon fel. Ugyanez a bomba, ha földet 
ér, tölcsér alakú rést ás magának.

Ennek ellenére, ha egy gyujtózsinórral ellá­
tott bomba nyílt térre, vagy utcára zuhan, olyan 
erős légnyomást teremt, hogy a környező házak 
homlokzatai kártyavárként omlanak össze. E 
bomba okozta légnyomást négyzetméterenként 
60 ezer kilogrammra becsülik. Az épületek hom­
lokzatait. ezzel szemben a szélvihar okozta leg­
több 150 kilogramm nyomássá! szembeni ellen­
állónak -építik: Egy 50 kiló súlyú bomba, ha 
szabad "dérré ’esik,“ légnyomás következtében 50 
méter körzetben bezúzza az ablakokat. Egy 300 
kilós .bomba ugyanilyen körzetben lerombolja 
az épületek homlokzatait. Mig' egy 1000 kiló sú­
lyú bomba 50 méter körzetben minden épületet 
lerombol.

Két egyszerre lezuhanó 300 kilós: bomba a 
következő károkat okozza: 60 méter távolságban 
teljesen lerombolja a házakat, 100 méter távol­
ságban a külső falak beomlanak, 250 méter tá­
volságra pedig a falak meghasadnak. Az ut­
cán" 400 méter távolságra megöli az .embereket 
és • állatokat.

A gyakorlatban nem a nagykaliberü bombák 
okozzák a nagy pusztításokat, hanem a kis bom­
bák. esője, amelyek közül minden egyes robba­
nás egy áldozatot, követelhet. Egy 500 grammos 
gráriáttiomba csak kis robbanást idéz elő, de 50 
méter körzetben megöli az embert. Miután egyet­
len repülőgép 4000 ilyen bombát tud ledobni, 
azokban a városokban, ahol nem gondoskodtak 
kellő módon a légvédelemről, a polgári lakosság 
körében óriási pusztítást vihet végbe egy bomba­
eső. A fedett lövészárok, vagy egy pincefedezék 
teljes biztonságot nyújt.

Mindezekből azt a következtetést kell levon­
nunk, hogy lehetőleg minél több, akár közfedezé­
ket, akár pedig magánfedezéket kell építeni. A 
lakosság pedig minél gyorsabb iramban vonul­
jon be a fedezékekbe. Csak igy lehet csökken­
teni a légi bombázások pusztításainak méreteit, 
ha már nem küszöbölhetek ki teljesen.

ii

A middelburgi (Németalföld) 6sl székesegyház 
gyönyörű tornya, amely teljesen sértetlen ma­

radt a háborúban

F
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A. nép ú| embereket akar látni!**
II

1940 máius18—19. "J*
r3 olyan végzetes események bekövetkezése 
után. Reynaud Lebrun elnökhöz sietett.

_ A nép új embereket akar látni, —
mondja az elnöknek-

A Corap-hadsereg teljesen csődöt mondott 
Északon- A németek már az 1918-as csatatere­
kén törnek előre, amiért Reynaud Daladiert 
hibáztatja és Gamelin tábornoknak is távoznia 
kell a hadsereg éléről. Churchill már május hó 
16-án, mielőtt megérkezett a rémhír a legerő- 
--ebb francia védelmi vonal áttöréséről, mielőtt 
még a németek új fegyvereinek a hatalmáról s 
‘fékezhetetlen bátorságukról tudtak volna, kö­
vetelte a francia kormányzás egységesebbé té-
tC‘etLebruen eleinte szabadkozott, nehezen 
szánta rá magát arra, hogy megváljék attól az 
embertől, aki öt és fél évig volt hadügyminisz­
ter. Végül is Daladier épített fel mindent Ga- 
melinnel együtt, amiben Franciaország meg­
bízhat.

A tábornokokat Északon és a Magmot- 
vonalnál, a Párizs körül álló tartaiékdiviziók 
vezéreit mind Daladier és Gamelin nevezték ki. 
Lebrun nem tud hinni még a mozgó háború­
ban; még a védelmi háborúban bízik, ami 
Franciaország legerősebb fegyvere- Mire valók 
az angol szövetségesek, akik minduntalan be­
avatkoznak Franciaország belpolitikájába? Da­
ladier ugyan kijelentette, hogy az angol had­
seregben most meg lehet bízni- És valahogy 
bizonyára meg lehet- állítani a németek előre­
törését is. Reynaud szilárd marad elhatározá­
sában és új kabinetet követel- _

Lebrun elnök kétségbeesésében azt indít­
ványozza. hogy vonják be legalább az új ka­
binetbe az öreg Petain marsall! is. akitől már 
több alkalommal kért tanácsokat- Petain mar­
sall 84 esztendős fejével állandóan úton vo. 
Madrid és Párizs között. Ivebrun elnök már el 
is hívatta. Az öreg marsallt felébresztik éjnek 
idején és elcipelik az e’nöki irodába, ahol Pe­
tain egyszerűen szerényen igent mond: Haj­
landó osztozni a kormányzás gondjaiban.

Elő'ő nap még Madridban járt ahol nőm 
csinált titkot a véleményéből. Nem sokat bízik 
Franciaország ellenállási lehetősege i-brm Kes-z 
a forma kedvé ér1 belépni a kormányba _ meg 
akkor is. ha Daladier csak kifelé marad mi­
niszter- De ki vezesse Franciaország h-.d e.r-- 
gét? E»y hét- előtt Wevgand Párizsban vo.t. 
honnan ismét Szíriába repült Lebrun azt akar­
ja, hovy Weygand legyen Gamelin utódja

Miért Weygand? 73 esztendejének súlya 
nem igen nyomja még. de ő ne- 1 múltodon, 
közre a francia védelmi hadsereg fe építésében- 
Azonban Weygand Foch marsall tanítványa- 
És ez döntő érv mellett0. Ott volt. Gompiegne- 
ben, amikor a fegyverszüneti feltételeket dik­
tálták a németeknek, ö támogatta Foch-t a i 
res máméi csatában, amikor Franciaország e 
hárította a veszedelmet- Párizs felől. Resztvett, 
Flandriában is. a versenyfutásoan, a t,eI?gfer 
felé. Az utolsó háború angol és francia tábor­
nokai, akikben annyira reménykednek jól is­
merik Weygand tehát mindazzal 11 ••5,38 
rendelkezik, ami olyan naggyá tette Foch-t- 

Szikratávíróval hívják haza Párizsba- 
Azonnal elfogadja a meghívást^ s repülog Pe,n 
már útban is van a francia főváros fee.

Most- már csak olyan emberre van szük­
ség, aki rendet is tudjon tartani Franciaország
ban- ... „

Reynaudnak kéznél is van az vMeto. 
a zsidó Mandel személyében, akit. Clemenceau 
vezetett be a politikába, mert olyan kitaszi.o 
volt, hogy ismeretség hijján hűségesnek .e 
lett maradnia- Mandel lesz a be-lügymim>z,er, 
— határozza el Reynaud, azzal a jo-ga

hogy elmozdíthatja a polgármestereket és pre­
fektusokat és újakat nevezhet ki; agyonlöveté- 
seket rendelhet el. A Surete megkezdi Francia- 
országban uralmát — s a legfelső parancsnoka 
zsidó. Bizonyos londoni körökben, mindenek­
előtt azonban Newyorkban, nagyon kellemes 
érzéseket fog ez kelteni.
1940 máilJS 20 Weysand megérkezett l7<tU mOjUS XU. pári2.sba Természetes,
hogy mindenekelőtt át kell tekintenie a hely­
zetet- Repülőgépen a frontra indul Flandriába- 
Legfőbb ideje is, hogy Weygand a dolgok után 
nézzen. Petain egy napig volt a fronton, ahol 
Giraud tábornokkal, a kilencedik hadsereg tá­
bornokával akart beszélni- Miután Lorap nem

vált be, ennek a hadseregnek kell feltartóztat­
nia a németeket a Maasnál- Petain azonban 
visszatért a frontról, anélkül, hogy Giraud-val 
beszélt volna, mert a tábornok a harcoló csa­
patoknál tartózkodott s korán reggel ment el 
egy megfigyelő kocsival.

Weygand tehát repülőgépen utazod a 
front-ra. De hiába várnak tőle értesítést, nem 
jön. A francia kormány vezetői még nem is 
tudhatják, hogy Weygand repülőgépének Ca- 
laisnál le kellett szállni s a tábornok onnan 
hajóval volt kénytelen tovább menni Le Havre 
felé, hogy ezen az utón valahogy visszatérhes­
sen Párizsba. Termesztésen Reynaud és társai 
azt sem tudhatják még, hogy Weygand milyen 
kétségbeejtő helyzetet talált a flandriai ütkö­
zetnél.

Röviddel éjfél előtt azonban megérkezik a 
rémhír: a német páncélos csapatok egyetlen 
hatalmas rohammal bevették Arrast, Amienst. 
és Abbevület a Somme torkolatánál-

Anglia ellen irányul ez? Ebben az esetben 
Párizs kissé fellélegezhetne- Vagy Angliával 
egyidejűleg Párizsnak is szól? A válasz nem 
marad el erre a súlyos kérdésre. A németek 
elfoglalták Rethelt is- Reynaud előt-t tje rengeni 
kezd az óriási bekerítő és megsemmisítő ütkö­
zet veszélye.

Párizs értesül a német sikerekről
1940 május 21. Párizs már korán reg- 

gél értesül a németek 
váratlan sikereiről. A kormány tudósításainak 
nem hisznek többé. Suttognak a kávéházakban, 
a tőzsdén, a kamarában, a szenátusban. Mene­
kültek özönlenek a fővárosba. Az Északi­
pályaudvaron megdöbbentő jelenetek játszód­
nak le- Mandel rendőrsége nem akadályozhatja 
meg a menekülteket abban, hogy elmondják az 
igazat. A lapok megkapják a rendeletet, hogy 
hátborzongató leírásokat közöljenek a me­
nekültekről és egyben izgassanak is a néme­
tek ellen, de intsék nyugalomra is a közönse-

Nóhány nappal később be akarták vezetni 
a kenyér jegyet, de a tömeg felzudú Fására ezt a 
határozatot gyorsan visszavonják- A cukor je­
gyet azonban mégis bevezetik- A kamarában 
és a szenátusban bizottságokat- alakítanak, 
amik azzal foglalkoznak: hogyan lehetne fokoz­
ni a mezőgazdasági, termelést?

Reynaud ekkor hirtelen rájön, hogy az 
egész bürokratizmus úgy dolgozik, mintha egy­
általán nem állnának német csapatok francia 
földön Történt valami a katonák további be­
hívására?

Párizsban olyan híreket terjesztenek már, 
hogy' a kormány el akarja hagyni a fővárost.

„VcszélytiC'ti a haza !6*

Aznap delben megérkezik Párizsba a szö­
vetséges hadseregek generalisszimusza, aki 
megállapította, hogy a flandriai ütközetben mar 
nem sokat lehet menteni. Három francia északi 
hadsereg valószínűleg elveszettnek -tekimhető. 
Az angol kiküldött az angol expedccios hadse­
regről nem sokat tudott meg- Néhány percig 
beszélt- a belga királlyal- Nem volt jó hangu­
latban Valamit tenni kell a pánik ellen-

Reynaud elhatározza, hogy a pánik elled 
az igazság ritka eszközét fogja alkalmazni- El­
megy a szenátusba és elmondja a beszédet, 
ami ezzel a mondattal kezdődik:

— Veszélyben a haza!
Míg a sze-nátorok tapsolnak, neki kezébe 

nyomja valaki az Oeuvre*t. Ezt olvassa benne; 
ügyetlen módja a pánik megakadályozásának 
az, hogy nem szabad megmondani a népnek 
az igazat.“

Alig fut végig e sorokon, jelentik, hogy 
Churchill telefonál Londonból. Reynaud a te­
lefonhoz siet. Churchill dühöng. Ebben a pil­
lanatban kapta meg a Reuter távirati ügynök­
ség a parancsot, hogy hallgassa el Arras, 
Am-iens és Abbeville el estét- Reynaud pedig 
ezt beismerte a szenátusban s ezzel blamálta 
Angliát és Franciaországot az egész világ 
előtt!

99 Churchill Párizsba ér« 1Y4U május LL. kezetL Rey,naud csak a
legsürgősebb ügyekkel tud törődni. Mandel 
a saját- szakállára kormányoz. Weygand tábor­
nokokat bocsát el s másokat nevez ki. Az ese­
mények torlódása közben a kormány kényte­
len hivatalos nyilatkozatot kiadni, amelyben 
azt, hangsúlyozza, hogy nincs szándékában el­
hagyni Párizst. Churchill keményebb ellenál­
lást követel és a francia divíziók feláldozását 
Flandriában, hogy az angol expediciós had­
sereg egyrészét megmenthesse- Közli, hogy azok 
az angol csapatok, amelyek még el tudják 
hagyni Boulog-net és Calaist, parancsot kaplak 
arra, hogy tekintet nélkül t* ránc Írországra, 
azonnal térjenek vissza Angliába. A többit 
Dünkirchennél próbálják megmenteni- A fran­
ciáknak fedezniük kell ezt a visszavonulást.

Rey-naud kénytelen engedelmeskedni- 
(Befejező közlemény következik)

ŐSZI LIPCSEI VASÁR 1940
NY1IVA AUGUSZTUS 25-29-IG
A vásár megtekintésével megtalálja számítását

Bármilyen felvilágosítást nyújt a

LEIPZIGER MESSAM!/LEIPZIG, (DEUTSCHLAND)
WIG SCHUSTER EZREDES, NEMET KONZUL 
ORADEA, STRADA NICOLAE IORGA No. 1. - TELEFON i 21-85-



*

SÍ«ÍW '««É

6 MAGYAR LAPOK

Ä két világháború
a számok tükrében

1914—1918 volt a világtörténelem legnagyobb 
háborúja. 29 antant-ország állt szemben a 4 köz­
ponti hatalommal. A háború kezdetén Ausztria- 
Magyarország és Németország 118 millió lakosá­
nak kellett felvenni a küzdelmet az antant-álla­
mok 277 millió fehér és 423 millió színes lakosá­
val. A központi hatalmak összesen 25 millió fegy­
verbe szálitott katonája az antant 45 millió ka­
tonájával harcolt.

A német birodalom 1914—1918-ban L883.000 
halottat, 5,686.937 sebesültet veszített, 983.775 né­
met katona került hadifogságba, ezek közül 
55.8S9-ről azt jelentették, hogy a hadifogságban 
meghalt, mivel azonban 97.385 hadifogoly nem 
tért vissza, feltehető, hogy ezek legnagyobb része 
szintén elpusztult,

Németországban 1914—1918-ban összesen 2 
millió 520.000 hadifoglyot őriztek (535.411 fran­
cia, 185.329 angol, 1,434.529 orosz, 147 ezer 986 ro­
mán, 133 ezer 287 olasz. 46.019 belga. 28.746 szerb, 
7107 portugál, 2437 amerikai, 101 japán és 5 mon­
tenegrói.) Németország összesen 13,787.000 férfit 
szólított fegyverbe. Midőn 1918 március 21-én a 
franciaországi nagy csata Arras és La F'ére közt 
75 lau es fronton megkezdődött, a németeknek 
4.8 millió katonája volt, ezekből 139.821 tiszt és 
3,514.889 fő nyugaton harcolt, 192 hadosztályba 
alakulva. Az utolsó nagy offenzivát 30 hadosztály 
kezdte meg, végül is 9(3 hadosztály vett benne 
részt, 950 könnyű, 710 nehéz és 53 legnehezebb 
üteggel.

A mostani háborúban másként alakul a hely­
zet. Miután a németek Lengyelországot 18 nap 
alatt elintézték, csak az angolokkal és franciák­
kal álltak már szemben. Veszteségük a lengyel 
hadjáratban a hivatalos jelentések szerint (10.572 
halott, 30.322 sebesült, 3405 fő eltűnt), összesen 
44 ezer ember volt.

A francia hadsereg hadilétszámát összesen 
5—6 millió főre kell becsülnünk, melyhez még 
1.5 millió színes katona számítandó. Igaz, hogy 
ezek egy része Szíriában és Afrikában maradt. 
Azonban a franciák a fenti létszámokat nem ér­
ték el; a 8 hónapi tétlenség időtartama alatt igen 
sok, főleg idősebb embert szabadságoltak. Az an­
gol hadsereg átszervezés alatt áll. 1940 áprilisá­
ban kb. 10 hadosztály állt francia földön, legfel­
jebb 400.000 főnyi összlétszámmal.

Május 10-én a németek meglepően indítottak 
meg nagy offenzivájukat. 5 nappal később a hol­
land, 18 nap múlva a belga és a. 25-ik napon az 
angol expediciós hadsereg nem szerepelt már 
mint katonai tényező, a francia hadsereg pedig 
már erősen meg volt tépázva. Az 1940-1 német 
offenzivát az eddigi jelentések szerint eleinte ál­
lítólag csak 56 gyalog és páncélos hadosztály 
kezdte volna meg, erős légi kötelékektől támo­
gatva.

1940 junius 5—15 között 250.000, jumus 19-én 
ismét 200.000, junius 22-én pedig 500 ezer francia 
katona esett hadifogságba, úgy hogy a németek 
kezében lévő hadifoglyok összlétszáma kb. 2 mil­
lió emberre tehető s mennyi még a halott, se­
besült. és a tengerbe fulladt katona.

Pontos jelentéseket még nem adtak ki, de a 
németek mintegy 80 ellenséges hadosztály fel­
morzsolásáról számolnak be, azok anyagát,"azon­
kívül természetesen nehéz tüzérséget, autós osz­
lopokat, sütödéket, hadifogatokat, tábori kony­
hát, stb. zsákmányolva. A zsákmány nagyságát 
még megközelítőleg sem lehet felbecsülni."

Május 10—junius 3-ig a szövetségeseknek 
több mint 3500 repülőgépe pusztult el; ezzel

szemben a németek május 10—junius 3 között 
432 gép elvesztéséről számolnak be.

Ezzel szemben az 1914—1918. év egész tarta­
ma alatt a németek 3200, az antanthatalmak 8400 
repülőgépet veszítettek. Az elmúlt világháború­
ban az első nagy légi ütközet 1917-ben Flandria 
fölött zajlott le;. összesen 100 gép vett benne 
részt. Ellenben 1918 szeptember 11-én St. Midiéi­
nél az amerikaiak első nagy támadásánál a 
szövetségesek már 1200 repülőgépet vetettek be. 
Május 10-től junius 1-ig a német jelentések sze­
rint veszteségük: 10.252 halott, 42.523 sebesült, 
8463 eltűnt.

Csak júniusig rendelkezünk félig-meddig 
megbízható számokkal s igy csak bizonyos kor­
látok között lehet összehasonlitiásókat tenni a 
világháborúval. Érdekes azonban megállapítani, 
hogy mig most a 2. világháborúban a Somme- 
meriti csata aránylag gyorsan zajlott le — a vesz­
teségek ugyan még nem ismeretesek — addig 
1916-ban a hírhedt Somme-menti .„Material 
Schlacht"-ban, amely junius 24-től november hó 
26-ig tartott, a támadó antantcsapatok kereken 
700.000, a védekező németek 500.000 embert veszí­
tettek.

1918 tavaszán, a 17 napig tartó (március hó 
21-től április 5-ig) hires „nagy“ franciaországi 
csatában — mely ismét a mozgó hadjárat je­
gyében zajlott le 3 évi állásharcok után — a né­
metek 35.100 halottat, 180.000 sebesültet veszitet- 
tek, 22.600 ember pedig eltűnt. Ebben az utolsó 
nagy offenzivában, mely a 17. nap után meg­
akadt. a németek 24.848-al több halottat, 137.477- 
tel több sebesültet veszítettek és 14.137-tel volt 
nagyobb az eltűntek száma, mint a mostani leg­
utóbbi nagy megsemmisítő csatában, melyben 26 
nap alatt a szövetségesek hadseregeinek javát 
felőrölték.

Ezek a számok a német hadvezetés kiváló­
ságának és fölényének legjobb bizonyítékai.

Áz új Nemei Birodalom 
területe és lakossága

Berlinből jelentik: A birodalmi statiszti­
kai hivatal legutóbbi közlése szerint a Német 
Birodalomnak a Keleten hozzácsatolt terüle­
tekkel együtt — bele nem számítva a cseh- 
rnorva protektorátust — 681 ezer négyzetkilo­
méter területe és kereken 90 millió lakosa 
van. Ehhez csatlakozik még a lengve] kor­
mányzóság 96 ezer négyzetkilométer terület­
tel és 10.5 millió lakossal. A lengyel kormány­
zóság a következő négy közigazgatási terület- 
rek tagolódik: Krakkó 26.824 négyzetkilométer 
területtel és 3.19 millió lakossal; Lublin 26.848 
négyzetkilométer területtel és 2.14 millió lakos­
sal; Radom 26.824 négyzetkilométer területtel 
és 3.19 millió lakossal; Varsó 16.656 négyzet- 
kilométer területtel és 2.82 millió lakossal. A 
szovjetorosz érdekterület 201 ezer négyzetkilo­
méter kiterjedésű, 12 millió lakossal.

A világháború iegvéresebb harcainak színterére vezeti e! az olvasót

BETTY SCHNEIDER:

w DUN HALOTTÁ
1BB

cimü megkapó szépségű könyve, amely most jelent meg Fodor Viola 
művészi fordításában. — A nyolcszázezer hősi halott emlékét meg­
indító elmélyüléssel idéző műnek különös időszerűséget kölcsönöznek 
a közelmúlt eseményei, azért a kiváló német írónő könyve fokozott 
érdeklődésre tarthat számot.

Urs 88 Lei és portó, — Megrendelhető a Magyar Lapok kiadóhivataléban
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szóim
fürdőn fényűzően berendezett 14 szobából álló 
modern villa, hideg-meleg folyóvíz szolgáltatás, 
sál, erdő közvetlen közelében, szép kerttel elő- 
nyös áron eladó. Érdeklődni a kiadóhivatalban 
lehet.

Seszarábla beosztása 
a szovjet államrendszerébe
Transnisfrióval egyesifik „Moldva" nevű 

uj köztársasággá
Bucurestiböl jelentik: A moszkvai kormány 

elhatározta, hogy Beszaráhiát egyesíti Transnislriá. 
val, — ahogy a Dnyeszteren túli, jórészt román 
lakosságú tartományt eddig nevezték, — és az 
egész új federativ szovjetköztársaságot Moldvának 
nevezi ej. A fővárosi lapok megjegyzik, hogy ezzel 
az elnevezéssel a Szovjet elismeri, hogy úgy az 
eddigi Transuistriát, mint a most hozzácsatolt
Beszaráhiát túlnyomó többségben moldvaiak _:
románok .— lakják.

Wadáiiatias rabiófiyllkos-
ság éSdozatám esel! egy 

magányos ia&seisresfi 
metrósba

Elet-halál harc az eltorlaszolt ajtó mö­
gött — Nyolc ütést mért egy kés fokával 

áldozata fejére a gyilkos
Bucurestiböl jelentik: Páratlan vakmerőség­

gel végrehajtott rablógyilkosságot fedeztek fel 
Bucure§tiben a Cariazi-utca 24. számú házban. 
Ismeretlen tettes meggyilkolta Sita Oprescu 
Brichila 71 éves asszonyt, egy végrehajtó nyug­
díjas özvegyét. A nyomozást lefolytató rendőri 
közegek jegyzőkönyvéből az alábbi részletek de­
rülnek ki.

Maria Dinescu asszony, a meggyilkolt mat­
róna egyik ismerőse, vasárnap reggel meg akar­
ta látogatni öreg barátnőjét. Amikor a lakáshoz- 
érkezett, az ablakot nyitva találta, az ajtó azon­
ban zárva volt. Többször hangosan szólította az 
asszonyt, miután azonban belülről semmi vá­
laszt nem kapott, gyanút fogott és értesítette a 
rendőrséget.

Rövidesen rendőri bizottság szállt ki a hely­
színre. Erőszakkal felnyitották az ajtókat s be­
hatoltak a lakájba. A konyhában, arccal a föld­
re hajolva, hatalmas vértócsában találtak rá a 
szerencsétlen matróna holttestére. A ho'ttest kö­
rül megalvadt vérfoltok és agy velőd arabok borí­
tották a padlót és a falakat s a földön egy ha­
talmas, véres konyhakés hevert. Az ügyészség 
rendeletére a holttestet a bu cures ti törvényszéki 
bonctani intézetbe szállították s ott Ksrnbach dr, 
a Kolozsvárról Bucure$:be kinevezett törvény- 
széki orvosszakértő felboncolta a holttestet.

Az ismeretlen gyilkos teljesen felforgatta a 
lakás berendezését, ezért a rendőrségnek az a 
feltevése, hogy a tettes rabolni akart, de még 
azelőtt végzett a kétségcesetten védekező öreg­
asszonnyal. Pénzt azonban nem talált és zsák­
mány nélkül állt tovább a lakásból.

Áz áldozat, mint említettük, egy végrehajtó 
özvegye volt és ezeregyszáz leies havi nyugdijá­
ból éldegélt Nagyon visszavonult életet folyta­
tott és szomszédai szerint, nagyon félős termé­
szetű voit. Ezt az is bizonyítja, hogy a rendőr­
ség a lakás ajtaja mögött valóságos torlaszt ta­
lált. asztalkákból, székekből és szalmazsákok­
ból. A gyilkos azonban, miután az ajtó el volt 
torlaszolova, nem ezt az utat választatta, hogy a 
lakásba jusson, hanem betörte az egyik .ablakot 
s úgy rontott rá a védtelen özvegyasszonyra. A 
rendőri közegek megállapították, hogy a gyilkos 
és áldozata között valóságos élethalÜ narc foly­
hatott. A matróna a hálószobából a konyhába 
menekült s ott a dulakodás hevében a gyilkos 
felkapott egy kezeügyébe eső konyhakést s azzal 
nyolc erőteljes ütést mért a matróna fejére. Már 
az első ütés halálos volt, az elvakult gyilkos 
azonban még további hét ütést mért az immár 
halott öregasszonyra.

A bucuresjti rendrőség teljes éré Ily el folytat­
ja a nyomozást s máris" olyan adatok birtoká­
ban van. amelyek reményt nyújtanak arra. hogy 
az elvetemült tettes rövidesen rendőrkézre kerül.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, II. KÁROLYJURÁLY-UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön; Egész évre 900, 
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 1?5 P, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér. 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk sz.: S0.037. 

Telelőn: 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Időjárás
A bucuregti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Még mérséklődő
a nyugati megyékben zivatar. A hőmérséklet to­
vább emelkedik. ________

Manoilestu külügyminiszter 
fogadéestet rendezett a diplo­
máciai testület és a kormány 

ui tagjainak tiszteletére
Bucurestiből jelentik (Rádió): ManoUescu 

külügyminiszter és felesége július 15-én és 
16-án' a külügyminisztériumban fogadó-estet, 
rendezett a diplomáciai kar és a kormány új 
tagjainak tiszteletére. A fogadóesteken megje­
lentek Ion Gigurtu miniszterelnökkel élükön a 
kormány tagjai, a külföldé követek s más ka­
tonai és polgári előkelőségek.

ŐFELSÉGE ALÁÍRTA A JULIUS HAVI 
FIZETÉSEK KIUTALÁSÁT. Bucurestiből jelen­
tik: Őfelsége II, Károly király aláírta a július 
havi fizetések kiutalására vonatkozó dekrétu­
mot.

SVÁJCI GAZDASÁGI KÜLDÖTTSÉG 
ÉRKEZETT AZ ORSZÁGBA. Bucurestiből je­
lentik: A „Romania“ című lap közli, hogy ke­
reskedelmi tárgyalások céljából svájci gazda­
sági küldöttség érkezett, az országba. A kül­
döttség tagjait De Weck, Svájc bucuresti kö­
vete mutatta be Leon nemzetgazdasági minisz­
ternek-

Két leijei emelték a villanyáram diját Szat-
máron. Szatmárról jelentik: A szatmári villamos­
mű igazgatósága végrehajtotta az áramdijak 
emelésére vonatkozó korábbi tervét. Az uj díjsza­
bás, amely július 1-től érvényes, a következő: 
Üzletek, irodák és egyéb helyiségek részére 1 ki­
lowatt villanyáram dija 18 lei, magánlakások 
részére 16 lei, mig az üzemek 8 leit fizetnek az 
Aram kilowattjáért. Az áramdíjemelés: üzemek­
nél 1 lei, egyebütt 2 lei kilowattonként. A nagy 
fogyasztókkal külön megállapodást létesít, az 
üzem. Az igazgatóság az üzemanyagok aranak 
nagymérvű emelkedésével indokolja a di.jszabas 
módosítását.

HUSZÁR KÁROLY VOLT MAGYAR MI­
NISZTERELNÖK SÚLYOS BETEG. Buda­
pestről jelentük: Huszár Károly volt miniszter­
elnök súlyosan megbetegedett.

A .MAGVAR NÉPKÖZÖSSÉG“ FELHÍVASA 
A JÓZSEFÉ ALVJAK JAVÁRA TÖRTÉNT 
GYŰJTÉS ÜGYÉBEN. A Magyar Népközossog ko­
lozsvári központi irodája a kővetkezők kő* t st.re 
kérte lapunkat: „A Magyar Népközösség Kolozs­
vári Központjának Társadalmi Szakosztálya ezúton 
kéri az összes vidéki szervezeteket, hogy a rnce. 
birtokukban lévő józseffalvi gyüjtöíveket elszámo­
lás kíséretében a központi iroda címére haladakta- 
lanul beküldeni szíveskedjenek. Kéri továbbá a 
népközösségi gyűjtést vállaló társadalmi egyesit c 
teket, lelkészeket és magánszemélyekéi, hogy a 
birtokukban lévő íveket a kibocsátó szervezeti , 
hoz, — vagy amennyiben azokat a központtól a/< 
Iák, — közvetlenül a központi iroda rímére ((.In] 
Str. Brnlianu 3. sz.J elszámolással együtt sureosen 
megküldeni szíveskedjenek, mivel a gyűjtési ha 
téridő folyó év június hó 15-e.n lejárt s az ti < >< l 
rövid időn bétái a hatóságoknak be kell szolgál­
tatni."

MAGYAR LAPOK

A kolozsvári római katolikus fiultceum mel­
lett működő bennlakás igazgatósága felhívja ta­
valyi növendékei figyelmét, hogy amennyiben a 
jövő évre az intézetbe vissza akarnak térni, ez- 
irányu kérésüket még julius hónap folyamán 
küldjék he. Hómni katolikus fiuliceum, Ciuj.

MEGGYILKOLTAK AZ TNTDÁNOK EGY 
MAGYARORSZÁGI KUTATÓT AZ ÉSZAKBÓL!- 
VIVF ŐSERDŐBEN. Sziámbó! jelentik: Az észak- 
hoiiviai őserdőben egy fiatal magyarországi kutató 
holttestére bukkantak, akit az indiánok gyilkoltak 
meg. A budapesti lapok föltevése szerint az áldo­
zat azonos Révész György újságíróval, ar Est La­
pok volt munkatársával, aki a múlt évben ment ki 
Dél-Amerikába. A bolíviai kormánytól kapott ö-s 
töndijból expedíciót alakított, hogy felkutassa az 
egyik rejtélyesen eltűnt kutatót.

— Legideálisabb hashajtó, vértiszütó,
epehajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. 
Székrekedés, bélrenyheség, rossz emész­
tés, gyomorrontás, felfúvódás, gynmor- 
és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyuj. Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható.

Ötvcn centiméterrel esett a Titicaca-ló szint­
je. Limából jelentik: A Titicaca-tó szintje, mely 
a legmagasabb a világon (3812 méter) 50 centi­
méterrel esett december óta. Ez a ritka tüne­
mény a La Paz-i szárazságnak tulajdonítható.

Felgyújtotta a fáskamrát egy két és féléves 
gyerek. Temesvár. Saját tud. Abrudean Péter 
gyárvárosi háza udvarán kigyulladt a faskamra. 
Értesítették a tűzoltóságot, amely ki is vonult.
A tűzoltóság megérkezéséig azonban sikerült már 
a tüzet eloltani. A rendőrség megállapította, hogy 
Abrudean két és fél éves gyermeke gyufával ját­
szadozott s az égő gyufát eldobva, evvel okozta 
a tüzet.

Bonbazápor — kókuszdiókkal. Szörnyű ha­
lállal fejezte be életét két angol gyarmati tiszt­
viselő Ceylon szigetén. Mind a kettőn azzal 
szórakoztak, hogy egy pálmaligetben cél lövő­
gyakorlatokat rendeztek a fákon mászkáló maj­
mokra. A szórakozás eleinte veszélytelennek 
látszott: egyik állat a másik után zuhant élet­
telenül a földre. Ekkor azonban a majmok hir­
telen ellentámadásba mentek át és kókusz­
diókkal valósággal bombázni kezdték a két 
tisztviselőt. A két könnyelmű ember még csak 
nem is gondolhatott menekülésre, olyan várat­
lanul érte őket a kókuszdiózápor s néhány 
pillanat múlva már eszméletlenül feküdt a 
földön a két vadász. A majmok azonban még 
akkor sem hagyták abba a támadást és addig 
bombázták a két ájult embert, mig csak való­
sággal szét nem zúzták azoknak fejet a ke­
mény kókuszdiók.

Felakasztotta magát egy nagyváradi pa­
pírzacskó gyáros. Saját tud. Szerdán reggel 9 
órakor megdöbbentő öngyilkosságot fedeztek fel 
a Károly király-ut 6. szám alatti házban levő 
papírzacskó üzemben. A kis gyár tulajdonosa, a 

éves Karcag Miklós felakasztotta magat 
és mire rátaláltak és a kötélről levágták, már 
halott volt. Karcag Miklós öngyilkossága egeszon 
rejtélyesnek látszik. Hosszú éveken keresztül a 
Sonnenfeld vállalatok utazója volt, majd a cég­
től megválva, önállósította magát és" napirzacs- 
kógyárat rendezett be magának. Szerda reggel 
szokása ellenére már fél 7 órakor bent volt az 
üzemben. Még intézkedett, a napi munka felöl, 
majd bement az üzem helyiségébe es itt a jalra 
erősített gépek két kapcsolójára hurkot, kötött es 
arra akasztotta fel magát. Az egyik munkás 
valami utasítás végett be akart menni hozza, de 
az ajtót, zárva találta. Rosszat sejtve, kopogtatn 
kezdett, de miután választ nem kapott az ajtót, 
társaival felfeszitette, Karcag Miklóst ott talál­
ták felakasztva az üzemben, a 
élettelenül. Az öngyilkosság színhelyére kihívtak 
a mentőket is, de a segítség mar elkésett Kar­
cag Miklós öngyilkosságáról jelentést tettek a 
hatóságoknak és még a délelőtt folyamán rend­
őrbizottság szállott ki a helyszínére.

Adományok, özv. Haranth Gyuláné (Felső­
bánya) 100 leit küldött özv. Patawi Gyorgvne ré­
szére. Rendeltetési helyére juttatjuk.

Megnyílt Yaleni de Huniéban 
Sorga nyári szabadegyeteme

Bucurestiből jelentik (Rádió): Gb -'W ' 
xitinu, Bucegi tartomány királyi helytartója 
meleghangú üdvözlőid,víratot küldött > vl. 
roly királynak iorga Miklós Valeni de Mimto-i 
nyári szabadegyetemének megnyitása alkalmá­
ból. Az uralkodó köszönőiá viraibán válaszolt 
az üdvözlésre-

fetyewmek
Tegnapi, vezércikkünkből idézzük n kö­

vetkezőket:
,,A nagy változások nyomán sok volt a meg­

térés. Tudomást szerezhettünk ezekről, hiszen 
az alkalmi megtérések egyáltalán nem rejtőz­
nek el szemérmesen s a vásári felkinalkozás 
különféle módjaival igyekeznek észrevétetm 
magukat. — „Ugy-e, hogy megmondtam* — 
hangzik az uj hitvalló ajkáról az önigazoló szó­
lam. Pedig nem mondott semmit es ha mégis 
mondott, az minden más egyéb lehetett, csak 
éppen a megtérés igazolása nem.

Nem lehet megtérésnek nevezni azt a ma­
gakel letést, amit a közvélemény irányitiásának 
tisztán üzleti jellegű berkeiben figyelhetünk 
meg. Ezeknél a változás csak annyi, hogy bi­
zonyos jellegzetes faji érdekek, hangok és szí­
nek észrevétlenül a háttérbe vonulnak es így 
próbálják átvészelni a „krisztusi időket“, míg 
az előtérbe uj kikáltókat állítanak. Az uj hang 
azonban első rezdüléseiben elárulja magat: vá­
sári, nem őszinte és ezért végeredményben
nem új.“ , ,, , .E megállapítások igazolasara sajnos,
bárki özönével találja a legundorítóbb pél­
dákat A legmsszataszílóbbra azonban fel 
kell hívnunk a figyelmet. Kisebbségi életünk 
egyik közismert macskazugában szintén sie­
tős nagytakarítást inszcenáltak és az új „ki­
kiáltó“ túlbuzgóságában, vagy abban az igye­
kezetében, hogy a háttér a beléje helyezeti 
„bizalmát“ jól kiérdemelje, alaposan túllőtt
a célon. .

Hatos huszárvágásnak készült az onfet- 
kínáló szózat — egy csomó látható és lát­
hatatlan ellenség ellen vagdalkoaik — és a 
vegén nemcsak az ágakat vágja el maga alatti 
hanem saját magát is lekaszabolja.

— Hogy nem zsidóbérenc, hogy munka- 
vállalási szabadságjog alapján vette^ át 
krajcáros lapok „szellemi irányítását , — 
csak átfutunk ezeken — hogy ezt tette, meg 
azt áldozta a keresztény magyar gondolatért, 
hogy „elrendeltetés“ címén áll magyar őr­
helyeken és a végén a vagdalkozás egy fá­
radt suhintással jóval túl a célon Kanya­
rodik le: a zsidókérdésre.

__ Az „én szememben“ nem az a leg­
jobb keresztény, aki legjobban tud zsidózni 
__ suhog az alattomos cselvágás a láthatat­
lan ellenség felé, aki tegnap is azt állította, 
ma is azt állítja és holnap is azt fogja állí­
tani, hogy van zsidókérdés és ezzel keresz­
tény magyar létérdekből is foglalkozni kell, 
meg kell oldani, minden ellenkező kereszté- 
nyeskedés és magyarkodás ellenére is. A 
nagy Széchenyi is „zsidózott“, Prohászka 
püspök, Rangba páter is „zsidózott“ ilyen 
értelemben. Ezek pedig jó magyarok és jo 
keresztényeit, voltak, a. legjobbak, még ha a 
betű anarchiájának homályos zugaiban más­
ként vélekednek is. ,

Minden kérdést és minden problémát el­
mázolni igyekvő érdekelt propaganda na. 
gyón is népies szólama az is, hogy: „tart­
sunk össze rrvi is, tartsunk ki mi is, segít­
sük, támogassuk egymást, tanuljunk a zsi­
dóktól és éljünk hitünk tanításai szerint... 
ugyanezt teszik a zsidók ... és boldogulnak•“ 
Óriási elmaradottság kell ahhoz, hogy a zsi­
dókérdés bonyolult vallási, erkölcsi, gazda, 
sági, politikai, kulturális vonatkozásait va­
laki így intézze el. Ez a kérdés ma tudóso­
kat, egyházfőket, nevelőket, politikusokat, 
kormányokat, nemzetközi bizottságokat fog­
lalkoztat és a mi szegény kisebbségi életünk 
sokat tépázott berkeiben még vannak nem, 
tudom milyen érdekektől és célkitűzésektől 
fűtött kiállók, akik kétségbeejtő hányaveti- 
seggel zsidózásnak minősítik a nyomorúsá- 
gáíból kiemelkedni akarók legtiszteletremél­
tóbb erőfeszítéseit-

Mindenesetre túllőtt a célon. Ha volt 
még valaki, akinek az ilyen kér észt,ényeske- 
dós és magyarkodás valamit jelentett, az 
most leszámolhatott önmagákon magyar ki­
sebbségi életünk macskazugainak ilyen eről­
ködéseivel,. Keresztény magyar nem örül, 
mert nem örülhet annak, hogy bizonyos zsi­
dó lapok (eddig kétségbeesetten tagadták, 
hogy azok!) ilyen „keresztény“ irányítás alá 
l:r " Itek. Az „irányítás“ megértésére befeje­
zés ni újra csak tegnapi, vezércikkünk soraira 
utalunk. ( )

—■—
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Hazatérésükre váró franciaországi menekültek tábora, reggeliosztás Idején

&£&

«Pl »

APOLLÓ: TARZAN ÉS FIA. 
DORIAN: ORGONA VIRÁGÉ AS
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* Hasműtétek utáni időszakokban a régóta
bevált, tisztán természetes „Ferenc József“ ke- 
serűviz kitűnő hashajtó, amelyek a belek tar­
talmát biztosan felhígítja és azt, csakhamar fáj­
dalommentesen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

Felhívás a falusi lakossághoz. Bucure$ti-
ből jelentik: Megállapítást nyert, hogy az utób­
bi időben igen sok falusi ember érkezik a fő­
városba és más városokba, alkalmazás keresé­
se véget- Azoknak a kockázatoknak a megelő­
zésére, amelyeknek a lakóhelyüket elhagyó fa­
lusiak teszik ki magukat, amikor a fővárosba 
jönnek, anélkül, hogy tudnák: kaphatnak-e al­
kalmazást, a főváros rendőrsége lépéseket tett 
s belügyminisztériumban, a nemzetvédelmi mi­
nisztériumban s a kultuszminisztériumban, va­
lamint. kérte a királyi helytartóságokat, a pat- 
riarhiát és metropolitákat, hogy alantas szer­
veik által figyelmeztessék a falusi ‘Okosságot 
arra, hogy ne távozzék el otthonából. A be.úgy 
minisztérium illetékes szervei által minden 
munkaalkalomról értesíteni fogja a falusi la­
kosságot. , .

.4 TORTA ÉS A SÜTEMhNYKÉsZl- 
f£S _ NEMZETELLENES BŰNCSELEK­
MÉNY! Londonból jelenti a Centropa-Press: 
Angliában augusztus ötödikével, kezdődöleg 
tilos lesz a fagylalt és a cukrászsütemények 
készítése. A torta, és sütemény-készítést 
máris a nemzet elleni bűncselekménynek 
tekintik Angliában.

Mit nyert Németország Hollandia és Belgium 
belvízi flottájával? Berlinből jelentik: Néme^”- 
szág erőtartalékénak növekedéséről most i 
landia és Belgium megszállása után még meg­
közelítően sem alkothatunk ugyan képet ma­
gunknak, annyi azonban bizonyos, hogy a két 
állam folyami flottájának egészen különleges 
szerep jut majd a német teherforga’mi rendszer 
további kiépítésében. Hollandiában a belvízi ha­
józás a Rajna. Maas és Schelde messzeágazó csa­
tornahálózatában rendkívül fejlett, amire már 
az a körülmény is utal, hogy Németalföld 2.9 
millió tonnás tengeri kereskedelmi flottáján kí­
vül, az 1939 január 1-én megejtett számlálás 
szerint jóval több, mint 19.000 folyami járművel 
rendelkezik. Ezek teljes raksúlya 3.9 millió ton- i 
nát tesz ki. Hollandia folyami hajóparkja el­
enyészően csekély kivétellel a megszállás után | 
is "sértetlen maradt. Belgium gazdasági életében 
a belvízi hajózás még jelentősebb szerepet ját­
szik. Már a tengeri és folyami hajóállomány 
számára — Belgium kereken 290.000 tonnás ten­
geri flottáján kívül 7000 belvízi, összesen 2.5 mil­
lió tonnás járművel rendelkezik — egymaga éle­
sen rávilágít azokra a közlekedéstechnikai 
perspektívákra, amelyek a német közgazdaság 
számára Hollandia és Belgium megszállásával 
nyílnak.

Életrevalóan kamatoztatta a gyermekáldási 
egy gyimesi gazdálkodó, Csíkszereda. Saját tud. 
Pár nappal ezelőtt beszámoltunk arról, hogy Crä- 
ciun loan gyimes-rakotlyási gazdálkodó tizenne­
gyedik gyermeke keresztapjául Papp DanilS 
ny. tábornokot, Maros-tartomány királyi széktar­
tóját kérte fel. A helytartó a keresztapaságot el­
vállalta és Drimba József megyefőnököt kérte 
fel a szertartáson való részvételre. A megyefő­
nök meg is jelent és jelentékeny összegű kész­
pénzt és gyermekkelengyét adott, át a sokgyer­
mekes szülőknek a királyi széktartó nevében. 
Azt is megemlítettük, hogy Cráciunék tizenhar­
madik gyermekét Őfelsége II. Károly király ke­
resztelte," mely alkalommal ugyancsak fejedelmi 
ajándékban részesítették a szülőket. Most derűit 
ki aztán, hogy Cráciunék az Országőrszervezet 
legmagasabb parancsnokságát is felkérték, hogy 
vállalja el ő is a keresztapaságot. Teofil Sidoro- 
vici őrnagy aláírásával most érkezett meg a vá­
lasz. hogy a szervezet szívesen tesz eleget a ké­
résnek és ötezer lei készpénzt küldött ajándék­
képpen. Amint, látszik. Cráciunék elég életre­
valók arra, hogy gyermekáldásukat ilyen módon 
>s utón kamatoztassák és ezzel segítsenek ma­
rokon a nehéz megélhetési viszonyok között.

Akadémia a hindu táncművészet stílusának 
ipolására. Bombayból jelentik: Uday Shanker, a 
üres indiai táncművész, az indiai egyesült tar­
tományokban lévő Almorában táncakadémiát 
alapit Az évezredes hindu táncművészet kü­
lönböző stílusainak megörökítésére és ápolásá­
ra. Az akadémia egyszersmind az ind’ai táncok 
evolúciójának történetét is tanulmányozni fog­
ja. A tartományi kormány ingyen telket és ame­
rikai műpártoklók jelentékeny tőkét ajándékoz­
tak az intézet céljaira, mely fennállása első öt 
évében nem vesz fel külföld1 tanítványokat és 
siker esetében India egyéb tartományaiban is is­
kolát szervez.

Az oradeai mozgókép­
színházak műsora :

MAGYAR LAPOK IX- évf-, 126. sz. — Csütörtök, 1940. július n

Képek a nagyvilágból

De Valera és Cosgrave, a két ir párlvezér 18 éve ellenfelei egymásnak de most kibékültek* 
közösen folytatnak erőteljes agitációt Írország függetlensege érdekeben. Ezen a képén Cosgrave 

látható, amint beszédet mond, a hátamögott jobbra De Valera all

r.,,6 lolvételek Tanger spanyol megszállási,61. Az .Mg»
spanyol iökomisszáz lálholó, a szultánnal, langen ,a ” * “ K P P

hadsereg marokkói csapatai bevonulnak „angerh,

/
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*IX- ^yf„ -126. sz. — Csütörtök, 4940. július 18. MAGYAR LAPOK
e

(lira helyreállt a Constanta— 
Istambul közötti hajóforgalom

Bucurestihöl jelentik: (Rádió.) Constantából
érkezett jelentés szerint Románia és Törökország 
között pénteken ismét megindul a rendszeres hajó- 
forgalom. A forgalmat a Dacia és a Carol II. ha­
jókkal fogják lebonyolítani. A hajók személyt 
árut egyaránt szállítanak.

es

Szabtsdságoíi kaíona iartozik 
munkahelyén dolgozni

A katonai szabadságidőre nem segély, hanem fizetés jár

Megindult az idei termés 
forgalma

Az uj borsó olcsóbb, a repce a tavalyi­
nál magasabb áron került eladásra

Bucurestihöl jelentik: Rövid szünet után is­
mét élénkülni kezd a terménypiac. Miután a 
multévi termésből megmaradt búza, árpa, rozs és 
kukoricakészletek a kiviteli tilalom folytán nem 
exportálhatók, a kiviteli cégeket az uj termés 
érdekli elsősorban. Igen nagy mennyiségek ke­
rültek piacra vagononként 120.000 leies áron 
(„Victoria“ — 5 százalék) Julius második felében 
való szállításra, Brailában. Kikötői rakodón. Az 
ár — amint látjuk — 50 ezer leijei csökkent a 
2—3 héttel előbb fizetett árakhoz viszonyítva. Bár 
az áresés minden évben tapasztalható az uj ter­
més piacra hozatala alkalmával, az idei áresés 
elenyészően kicsiny, mert 60 ezer leijei haladja 
meg a tavaly julius hó folyamán kialakult árat.

r.áz árjavulást a nemzetközi események okoz­
zák. Legnagyobb a kereslet most is Németország 
részéről, mely a román borsónak mindig legjobb 
piaca volt.

Az utóbbi napokban a repce iránt is nagy 
volt a kereslet és számos üzletkötés történt bel­
földi célra. Uj repcét („naveta“) 112 ezer leiért 
adtak el vagononként, franco, berakó állomáson. 
Az ára 30 ezer leivel haladja meg a multévi jú­
liusi árat. A kiviteli cégek értesülése szerint az 
idei repcetermés a tavalyit túlhaladja, főleg Né 
metország keresi az uj árut.

A termésből a kukoricát keresik elsősorban 
és 5i.oo0-51.500 leit fizettek vagononként kuko­
ricáért Brailában, vasúti vonalon. A Németor­
szágnak eladott kukorica leszállítását tovább 
folytatják.

A búza és árpa ára változatlanul -ártott.

Bucurestihöl jelentik: A gyáriparosok szövet­
sége, az UGIR a közelmúltban két kérdéssel for­
dult a munkaügyi minisztériumhoz, amelynek jog) 
véleményezését kérte a következő kérdésekre:

1. Azok az alkalmazottak, akik katonai egysé­
güktől szabadságot kaptak, kötelesek-e szabadsá­
guk ideje alatt ismét elfoglalni munkahelyüket, 
ahol a katonai összpontosítás előtt dolgoztak?

2. Abban az esetben, ha ezek az alkalmazot­
tak a katonaságtól kapott szabadság ideje alatt régi 
munkahelyükön dolgoznak, csupán rendes fizeté­
sükre van-e joguk, vagy pedig joguk van arra a 
külön segélyre is, amelyen a katonai összpontosí­
táson levő alkalmazottak fizetéséről szóló törvény 
állapít meg?

Ezekre a kérdésekre a munkaügyi miniszté­
rium ügyvédi tanácsa a következő kötelező jellegű

Maradék készletünket 

kizárólag

*, órninőségü cipokken 

mint minden évben, ezúttal 

is rendkívül olcsó árban el­

árusítjuk.

RE1 CHARD cipőáruház

véleményezést adta:
A katonai összpontosításon levő munkások ee 

magántisztviselők fizetésére vonatkozó törvény, 
valamint az 1940 január 11-iki minisztertanácsi 
jegyzőkönyv megvizsgálása után. amely ennek a 
törvénynek véerehejtására vonatkozik, megállapít­
ható, hogy az említett törvény megalkotásakor a 
törvényhozót az a cél vezette, hogy anvagi létfel­
tételeket teremtsen a segélyezés révén ama alkal­
mazottak családjai részére, akik a katonai Össz­
pontosítás miatt képtelenek munkahelyükön dol­
gozni. Az ossz pont ősit ott ak fizetéséről szóló tor- 
vény 3. szakaszát így kell értelmezni, annak elle­
nére, hogy a szakasz szövegezése szerint a fentem- 
litett segély a munkaadónak az alkalmazott Össz­
pontosításának egész ideje alatt fizetnie kell, így 
tehát akkor is, amikor az alkalmazott katonai egy­
ségétől szabadságot élvez, mert hiszen jogilag ezen 
idő alatt is összpontositottnak tekintendő. A tör­
vény Összes intézkedéseibő’ azonban az az alap- 
gondolat világlik ki, hogy a munkaadó utján se­
gélyezzék azt az alkalmazottat, aki összpontosítása 
miatt már nincs abban a helyzetben, hogy megke- 
resse mindennapi kenyerét. Attól a pillanattól 
kezdve azonban, amikor ez az ok, ame y miatt te­
nyerét nem tudta megkeresni, akár csak i eléig,ene- 
sen is, mint amilyen a fent említett szabadság 
esete, megszűnt, az alkalmazottnak kötelessége, 
ho-ry megjelenjék munkahelyén, a munkaadónak 
pedig erre az időre más kötelezettsége nincs, mint­
hogy az elvégzésre kerülő munka idejére kifizesse 
neki a szokásos bért. A munkaadó ugyanis erre az 
időtartamra nem kötelezhető olyan terhek vlöe 
sere, melyet a törvény csak bizonyos körülmények 
között, tehát az alkalmazott katonai összpontosí­
tása idejére ró és amelyek az alkalmazott szabad­
ságra jövetelével, ha ideiglenes jelleggel is, de 
megszűntek. A munkaadó a szabadságidő lejárta 
után, amikor az alkalmazott újból lényeges ossz- 
pontosításra bevonul, köteles fizetni a mar en 
említett segélyt.

A minisztérium jogi tanácsa által adott véle­
ményezés lényege tehát az, hogy ez alatt az idő 
alatt, amig az alkalmazott katonai szabadságon 
van, ez köteles munkahelyén jelentkezni és erre az 
időre más járandóságot a munkaadótól nem igé­
nyelhet, mint az általa elvégzésre kerülő munkáért

1 nagyváradi totónál övezetben lakó köztiszh
giselökésállaminyugdiiasekszemélyazonosigi

igazolványának katonai láttamozasa
Julius 30-ig be keli adni a láttamozás iránti kérvényeket

Nagyvárad, Saját tud. Ismeretes, hogy mind­
azoknak, akiknek az utcája a katonai övezetbe 
tartozik, jelentkezniük kellett a rendőrség ai am- 
biztonsági osztályán es meg kellett szerev.mo.v 1 
lakhatási engedélyt. A katonai zona-lón t ny r< n 
delíkezései értelmében az állami és köztmtvise.ölt­
nek, állami nyugdíjasoknak nem kellett rn »or ]< 
lentkezniök. mert ők a törvény szerint Invata.bol 
lakosai az illető utcának. A rendőrség most kiadott 
rendelkezése értelmében azonban leghésob > t'J tus 
30-ig jelentkeznie kell a rendőrség államhizton 
sági hivatalában személyazonossági igazol »anyu " 
láttamozásira azoknak a közhivatalnokoknak, á ami 
nyugdíjasoknak, az önkormányzati intézmények, a 
tartomány, valamint a város hivatalnokainak, ak'..» 
az alant felsorolt utcák valamelyikében laknak:

Első körzet: Az Aurülui, Arago, Arabi or, 
Bergson, Bojenariu, Costranu, Caruzo, Dtgu ui, 
Egiptcnilor, Ferri, Fluurilor, Fan tani.or, JU 
berg, Gradisteanu, Inculet, Juvara, Labricr, 
cu, Margarete), Nad aj de utcák a Juvara utca u 
bezárólag. A Nasturel, Petrisului, az \piins 
utca, az Arago és a Gutenberg utcái».

Második körzet: A Bolinlmeamt Broncovici, 
Crivátului, Cazaban, Cotrocem, a \ el ;nee-paib • 
Russo utcától a Bariereig, A. (.órain o, ‘''M, 
Ciura, Cliendi, a Gyár-utca sarkaiul s T ' ■ i-u 
caciu-utcától a tioüutineanu, Hona. ■*' .L
tnvian Josif, a Mihalnclie utca sarkaro: a Mtne­
rcig, az Ingilierilor. a. Dr Vasilé I.utuiu u< ,, 
a Gyár utcától a Russo, Miron Costm utca ?, a 
eipsca utca sarkától a Velencei piacig.

járó összeget.

Itwsaett
szavanként 1 lei

Hussa, Scoalei, Glieovghe Sincai, Episcup 
niamin, Calea Victoriet, a Str. 0 <
V. Lucaciu utcák között és a Velence-t r,

A harmadik körzet: Az Axente Savéi, Ai'ges 
Bucovina utca a Rétig, a Berthelot utca. a Maioi 
Pontúitól a Bucovineig. Ralin Capelei nur«, . 
Vasile Gold is, Grädinei es Huerasulu , Ossi-tér,
I ebedei a Raudunieig bezárólag, a Potavmcilor, pfslrflor, S telelor, Wagner. Névtelen utcnaRan- 
dunicei utcáig az Ispirescu .22;f61a i.' 'g:7® 
Ossi-telppen a 47 utcatol a 46 es 53, 48-ú a át 
bezárólag. A 49 utca a 47-ig, az o3 utca a eig> 
54, 56, a 63 és 46 utcákig bezárólag, az 5<, 69 e. 
56’ utcákig bezárólag

4 láttamozás iránti kérvényeket a családfők 
készítik el a család valamennyi tagja szamara 
fiáknak és nőknek 15 évtől kezdve) beleértve a 
szülőket, nővéreket, testvéreket sth., ha er>ut 
laknak. A kérvényeket láttamozás vegeit a rend ■ 
sc gen I. emelet, 15. számú szóimban kell bensuj 
'tani legkésőbb julius 30-ig, amikor is a határidőt 
lezárják. A kérvényekhez csatolni kell a bdeje.i 
lapot, a kinevezési, vagy rendelet másolatát, ni . 
mint a minisztérium vagy felettes hatóság igazol«- 
sál. hogy a kérvényező szolgálatot teljesít.

Ugyanekkor ismételten felhívja az_ állambiz- 
ta„c.ági hivatni mindazoknak a figyelmet, ak, 
katonai övezetekben lakunk, de eddig meg sze­
mély azonossági igazolványukat nem '«OsmoztaN 
tiik." hogy azt sürgősen láttamoztassak, mert ku- 

; löiilicn eltávolítják az övezetből.

Elveszett
egy :'.0x2<) « n. nagysá­
gú' alttin- művészi 
kiéUiúásu fénykép 
a 1-arcul ( I' men Syl- 
va (Schlauch-tér) és 
Bulevardut Regele Fer­
dinand 11. Fz ám közötti 
útvonalon. Megtaláló­
ja jutalmat kap a Por­
cul Carmen Sylva 16. 
szám alatt.

M&s-vétet
Jó karban levő

szőlőpermetező gép ju­
tányos áron eladó. — 
Vennék 3—5 kg. súlyig 
mérő konyhumérleget, 
réztányérokkal és réz­
sulyokkal. Nagyvárad, 
Str. Tichintieal 18, ház­
tulajdonos.______  _

Jókarban levő
üvegezett ablakok el­
adók. Orad"i -Nagyvá­
rad. Ni col ne Zsiga 50.

PUHA ORMOT 
! állandóan vesz « Szent 
László-nyonida t, U

tokos
Két és háromszobás

lakás azonnal kiadó. 
Frenczel, Oradea-Nagv- 
várad, Str. Vlahuta 44.

Mtjéfoiiit
ÍJ WlIt* * ■ •

Zongora
leckéket ad kezdőknek 
és haladóknak áll. ze­
neakadémiát végzett 
diplomás tanárnő. An­
der Gabriella, Oradea- 
Nagyvárad, A. Jancu 
22. I. 11- ____________

Francia,
német, román nyelv- 
és társalgási órákat ad 
és bármilyen vizsgára 
előkészít lie. dipl. ta­
nárnő. Ander Gabriella 
Oradea-Nagvvárad, Str.

4A. Janen 22. I. 11.
Akik

magánházat, bérhazat, 
szőlőt, birtokot, telket 
eladni, venni akarnak, 

keressék fel Popovics 
irodát, Oradea-Nagy- 
várad, Vláhuta-u. 6. 
Telefon: 31ti7.
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Á magyar külügyminiszter beszá­
molója a törvényhozó testületek 

külügyi bizottsága előtt
Budapestről jelentik: A képviselőház külügyi 

bizottsága Imrédy Béla elnöklete alatt kedden 
délelőtt 11 órától egy óráig tartó ülésen hallgat­
ta meg Csák y István gróf külügymimsizter be­
számolóját a müncheni találkozóról. A külügy- 
minisizter elmondotta, hogy e találkozás előké­
szítése több hónapi időre nyúlik vissza. A ta­
lálkozón a magyar külpolitika a maga törekvé­
seivel bizonyos magaslatra jutott. Az itt elért 
tisztázódások megzavarását még megkísérelhetik, 
de Magyarország eltökéltsége nem változik, hogy 
a józan megegyezések utján továbbra is a dél­
keleteurópai béke fenntartásáért dolgozzék. Ez­
után a külügyminiszter vázolta a magyar-német- 
olasz baráti viszony lényegét, s jellemezte a ma­
gyar-orosz és magyar-román viszony jelenlegi 
állását. Végül a következő megállapitiást tette: j

„Még nem jutottunk át a szakadékokon. Sok ne­
hézség van, amit barátainkkal együtt kell meg­
vívnunk.“

Többen kérdéseket tettek föl, mire a külügy­
miniszter megnyugtató felvilágosításokat adott. 
Aztán a bizottság tudomásul vette a beszámolót, 
s Teleki Pál miniszterelnök mondott befejező 
szavakat.

Délután hat 'órakor Kánya Kálmán elnök­
lete alatt a főrendiház külügyi bizottsága tartott 
ülést. C s á k y külügyminiszter megismételte a 
képviselőházi bizottság előtt tartott beszámolóját. 
P r ó n a y György báró indítványára bizalmat 
szavaztak a kormánynak, s minden további kér­
dés nélkül tudomásul vették a beszámolót.

Teleki miniszterelnök köszönetét mondott 
a bizottság határozatáért.

A történelmi jelentőségű szalonkocsit, amelyben a compiégnei fegyverszüneti 
tárgyalások folytak, most visszavontatták Berlinbe

Készült # Szent László.nyomda Rt. köüoraóqénén Oradea-Nagy vár ed, ti. Karoly király ut A szám

MAGYAR LAPOK

Megbénult az angol-hindu csapatok üzemanyagának
utánpótlása

A mtmkakamarák 
vezetőinek értekezlete 

Bticurcstíbcn
Bucurestiből jelentik: (Rádió.) A munkaügyi 

minisztérium rendelkezése alapján csütörtökre a 
Munkakamarák Szövetségének keretében összehív­
ják az ország valamennyi munkakamarájának veze­
tőségét. A széleskörű értekezleten részt fog venni 
Stan Ghitescu munkaügyi miniszter és a miniszteri 
államtitkárok is. Stan Ghitescu utasításokat fog 
adni a munkakamarák vezetőségének az új kor­
mány műnk a tervezete értelmében arról, hogy a ka­
maráknak milyen te.vé.kenységet kell kifejteniök a 
jövőben.

Ä norvég vasutak szerződést 
kötöttek a Krirop-művekkel
Kizárólag csak nőmet gyártelep szállít 
vasúti épitősnyagnt a n orvéneknek.
Gazdasági tárgyalások Németország 

és Svájc között.
Rómából jelentik: A Stefani iroda osloi jelen­

tése szerint a norvég vasutak szerződést kötötte,« 
a Krupp müvekkel Eszerint három éven kereszti)' 
csakis a német gyár szállítja a vasúti anyagot a 
norvég vas utaknak. A szállítás a legközelebb mar 
meg is kezdődik.

Berlinből jelentik. (D. N, 11.) A Bernben folyó 
német-svájci gazdasági tárgyalásokat kedden félbe­
szakították. A megbeszéléseket a jövő heten foly­
tatják Berlinben.

wsb sw«rav a———
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Oanzsg* szabad
kikötővé alakult
Berlinből jelentik: (Német Távirati iroda) a 

német hivatalos közlöny julius 16-iki ,z4ma k‘Lv 
a Danzig szabadkikötő megalakulásáról 
lent törvényt. A törvény kihirdetésének na ni 4, 
lép életbe. naPDn

Ksrorvosí é$ tisztifőorvosi 
állásodra elnikai román szár. 

mazssa orvosokat keres az 
egészségügyi minisztérium

Rucurestiböl jelenti, rt rádió: Mint ismerete«, 
az elmúlt napokban rendeletileg rendelkezési állo­
mányba helyezték a zsidó körorvosokat, tisztiorvo. 
sokat s a betegsegélyző zsidó orvosait. Ezzel kap. 
csőfalban az egészségügyi minisztérium felhívást 
bocsátott ki mindazokhoz az etnikai román szár­
mazású orvosokhoz, akik tisztifőorvosi, vagy kör. 
orvosi állást óhajtanak betölteni, jelentsék be 
szándékukat az egészségügyi minisztériumnak.

Szerencsétlenség- 
által okozott üzemzavar 
a gáláit villany telepen

Bmuresliből jelentik. (Rádió): A galati ki­
rályi helytartóság hivatalos jelentést adott k.i 
arról, hogy a galati városi villa,nytelepen sze. 
rene.-'ó-Uenségből kifolyólag üzemzavar állott, 
be. Azonnal intézkedés 'történt a-z üzemzavar 
kiküszöbölésére é? már sikerült helyreállítani 
a város áramszolgáltatását és vízellátását.

A jugoszláviai magyarság 
vezetője Cvetkovics miniszter- 

elnöknél
Belgrádból jelentik: (MTI) Dr V á,rady Im­

re szenátor, a jugoszláviai magyar kisebbség 
egyik vezetője kedden délelőtt felkereste Cvet­
kovics miniszterelnököt és eléje tárta a magyar­
ságot érdeklő valamennyi kérdést. A miniszter­
elnök megígérte, hogy a lehetőség szerint telje­
síti a magyarság minden jogos kívánságát.

Rómából jelentik: (Stefani.) A milánói Cor- 
riere della Sera kiemeli, hegy a haifai olasz légi 
támadás nemcsak nagy erkölcsi eredménnyel járt. 
hanem jelentékenyen gyengíti az angol katonai 
szervezetet Palesztinában és Egyiptomban. A líbiai 
olasz határral szemben működő angol-hindu csapa­
tok üzemanyag-utánpótlásának megbénítása a had­
erő jelentékeny gyöngülését jelenti.

ha az egységek osztályát is tekintetbe vesszük, a 
csökkenés 30 százalékot is kitesz.

Spanyol halászok megállapítása: napról-
napra több ellenőrző hajó tűnik el 

a Földközi-tengerről.
Madridból \elentik: (D. N. B.) A Valenciába 

visszatért halászok jelentik, hogy napról-napra 
több angol ellenőrző hajó tűnik el a Földközi-ten­
gerről, mig az olasz hajók tevékenysége egyre 
élénkebbé válik. Mig néhány héttel ezelőtt az el­
lenőrzést a legszigorúbban betartották, most az 
angol hajók visszahúzódtak a kikötőkbe, mert légi 
támadástól tartanak.

Ellenséges repülők bombadobásai 
Alxandriában.

Londonból jelentik: (Reuter.) Alexandria fe­
lett keddes este ellenséges repülőgépek szálltak el 
és több bombát dobtak le. A légelháritók műkö­
désbe léptek.

A földközi-tengeri angol hadiflotta 
30 százalékos veszteséget szenvedett.

Rómából jelentik: (Stefani.) A Messagero ve- 
íérzikkében a többi között ezeket írja'

— Ha igaz az, hogy a jelenleg angol tengeré­
szeti birtokban lévő 19 páncélos közül 7 a Föld­
közi-tenderen állomásozik és itt még két repülő- 
gépanyahajó, 10 nehéz cirkáló és 70 kisebb hajó­
egység tartózkodik, úgy az angol tengeri erő az 
olasz tengeri és légi haderő által okozott vesztesé­
gek következtében busz százalékkal csökkent, sót,

Ä haifai olasz légi támadás 
ielentékenyengyöngitetteapaleszfinai 
és egyiptomi angol katonai szervezetet
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